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ОТНОСНО: промени в Наредба № 1 за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър (Обн. ДВ. бр.18 от 27 Февруари 2007г., попр. ДВ. бр.20 от 6 Март 2007г., изм. ДВ. бр.111 от 22 Декември 2007г., изм. ДВ. бр.6 от 23 Януари 2009г., изм. ДВ. бр.7 от 27 Януари 2009г., изм. ДВ. бр.101 от 21 Декември 2011г., изм. ДВ. бр.102 от 22 Декември 2011г., изм. и доп. ДВ. бр.25 от 18 Март 2014г.).
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЗЛАТАНОВА,

С настоящата докладна записка, представям на Вашето внимание проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър (Обн. ДВ. бр.18 от 27 Февруари 2007г., попр. ДВ. бр.20 от 6 Март 2007г., изм. ДВ. бр.111 от 22 Декември 2007г., изм. ДВ. бр.6 от 23 Януари 2009г., изм. ДВ. бр.7 от 27 Януари 2009г., изм. ДВ. бр.101 от 21 Декември 2011г., изм. ДВ. бр.102 от 22 Декември 2011г., изм. и доп. ДВ. бр.25 от 18 Март 2014г.).
Предлаганите промени могат да се обобщят в следните основни насоки:
І. Изменения и допълнения във връзка с осигуряване практическото приложение на Закона за икономическите и финансовите отношения с дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим, свързаните с тях лица и техните действителни собственици (обн. ДВ бр. 1 от 03.01.2014 г., в сила от 01.01.2014 г.);

ІІ. Изменения и допълнения на регламентацията относно процедурите по назначаване на вещи лица за оценка на непарични вноски, ликвидатори, контрольори, проверители и регистрирани одитори във връзка с приложението на Закона за независимите оценители (Обн. ДВ. бр.98 от 14 Ноември 2008г., изм. ДВ. бр.49 от 29 Юни 2010г., изм. ДВ. бр. 62 от 10 Август 2010г., изм. ДВ. бр.19 от 8 Март 2011г.) и решение на Комисията за защита на конкуренцията № 321/12.03.2014 г., постановено по преписка № КЗК-1496/2013 г.;
ІІІ. Изменения и допълнения в частта относно подзаконовата регламентация на служебната пререгистрация и ликвидация на непререгистрираните в предвидения законов срок търговски дружества и кооперации вследствие измененията  на Закона за търговския регистър (обн.ДВ. бр.25 от 27 Март 2012г., изм. ДВ. бр.38 от 18 Май 2012г., изм. и доп. ДВ. бр.99 от 14 Декември 2012г.);
ІV. Изменения и допълнения на подзаконовата регламентация на режима на търговската регистрация в Република България вследствие изменения на Търговския закон и други изменения в приложимите към нея закони, както и редакционни уточнения и изменение на настоящи текстове от наредбата предвид практиката на търговския регистър и съдилищата. 
В хода на работата на групата беше установена необходимост от изменение на  действащите текстове на Закона за търговския регистър (ЗТР) и Закона за икономическите и финансовите отношения с дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим , свързаните с тях лица и техните действителни собственици (ЗИФОДРЮПДРСТЛТДС), поради което бяха изготвени и изпратени с докладна записка изх. на АВ № 04-00-09/13/15.05.2014 г., вх. на МП № 04-09-100/15.05.2014 г. предложения за изменение и допълнение на двата закона, които понастоящем са публикувани за обществено обсъждане на електронната страница на Министерство на правосъдието. С оглед необходимостта от предварително обсъждане на предложенията със заинтересованите страни са изпратени писма до Института на дипломираните експерт-счетоводители (ИДЕС)  и Камарата на независимите оценители (КНОБ), респективно се проведоха срещи, както с техни представители, така и с действащи юристи в областта на търговското право и специалисти в областта на информационните технологии.
Конкретните изменения в структурата и текстовете на Наредба № 1/14.02.2007 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър, които се предлагат са както следва:
І. Осигуряване практическото приложение на Закона за икономическите и финансовите отношения с дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим, свързаните с тях лица и техните действителни собственици:
С разпоредбата на § 24 от предложението се създава нов раздел ІXе в глава втора на наредбата, с който се предвижда партида на дружество, регистрирано в юрисдикция с преференциален данъчен режим, съгласно изискванията на чл. 6 ал. 1, т. 1  от ЗИФОДРЮПДРСТЛТДС да се открива въз основа на заявление по образец А 14. В разпоредбата на чл. 33о(нов), ал. 2 са конкретизирани необходимите документи, които следва да бъдат представени за удостоверяване на обстоятелствата относно статута на дружеството и неговите действителни собственици, като в ал. 3 се конкретизира и активно легитимираният заявител в производството пред търговския регистър.

Обстоятелствата относно действителния собственик на дружеството, регистрирано в юрисдикция с преференциален данъчен режим, съгласно изискванията на разпоредбата на чл. 6, ал. 1, т. 2 от ЗИФОДРЮПДРСТЛТДС ще се заявяват за вписване по партидите на българските дружества въз основа на заявление по образец Б 7, съгласно направеното предложение за нов раздел XVІа в глава втора на наредбата. В разпоредбата на чл. 50а (нов), ал. 2 са конкретизирани необходимите документи, които следва да бъдат представени за удостоверяване на обстоятелствата относно статута на дружеството и неговите действителни собственици, като в ал. 3 се конкретизира и активно легитимираният заявител в производството пред търговския регистър. Със същото заявление ще се заявяват за вписване и действителните собственици, в случаите в които партидата на дружеството е открита въз основа на заявление по образец А 14. 

С разпоредбите на § 33 и § 34 от предлагания проект за изменение се дефинират разделите, групите и полетата в информационната система на Търговския регистър, съдържащи подлежащите на вписване обстоятелства относно дружествата регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим и техните действителни собственици, съобразно структурата и систематиката на изграждане на системата на регистъра.
С настоящото изменение се осигурява изпълнението на втория етап от измененията на подзаконовата нормативна уредба, свързани с практическото приложение на ЗИФОДРЮПДРСТЛТДС, така както се посочва в текста на докладна записка изх. на АВ № 04-01-37/27.02.2014 г., вх. на МП № 15-00-38/27.02.2014 г., като в тази връзка се предлага отмяната на приетите текстове с Наредбата за изменение и допълнение на Наредба № 1/14.02.2007 г. обн. ДВ  бр.25 от 18 Март 2014г.
С предложеното изменение на наредбата ще се осигури вписването на обстоятелствата относно дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим и техните собственици, като информацията за тях ще е структурирана с оглед необходимостта от извършване на съответните проверки в търговския регистър от органите по чл. 3 от ЗИФОДРЮПДРСТЛТДС, съгласно изискването на разпоредбата на чл. 6, ал. 4 от същия закон.
ІІ. Изменения и допълнения на регламентацията относно процедурите по назначаване на вещи лица за оценка на непарични вноски, ликвидатори, контрольори, проверители и регистрирани одитори:
В настоящия проект се предлагат промени в раздел ІІІ и раздел ІV в глава седма на Наредба № 1 от 14.02.2007г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър по отношение на назначаване на регистрирани одитори, контрольори и проверители, както и вещи лица в предвидените от закона случаи. Предложените изменения във връзка с назначаването на регистрирани одитори, контрольори и проверители са във връзка с постановено решение № 321/12.03.2014г. на КЗК относно съответствието на правилата за конкуренция на чл. 143 и чл. 144 от  Наредбата. Предоставя се  възможност на АВ да избира и назначава за регистрирани одитори, контрольори и проверители лица от регистъра, воден от Института на дипломираните експерт счетоводители, във връзка с факта, че Законът за независимия финансов одит дава достатъчни гаранции за професионална компетентност и качество на предоставяните одиторски услуги.  Запазва се действащият към настоящия момент способ за обмен на информация между длъжностното лице по регистрация и назначаваните от него лица, предвиден в чл. 144, ал. 3 от Наредбата. Предвижда се да се въведе автоматично подаване на данните от регистъра към ИДЕС към АВ. Премахва се възможността за служебно определяне на възнаграждението на назначените лица от длъжностните лица по регистрация.

Съгласно чл. 24 от Закона за независимия финансов одит, Институтът на дипломираните експерт-счетоводители съставя и поддържа регистър на регистрираните одитори. Поради това с въвеждането на настоящите текстове отпада изискването за допълнително утвърждаване на списък на контрольори, проверители и регистрирани одитори от Агенцията по вписванията.

Аналогичен проблем е поставен и от страна на Камарата на независимите оценители в България относно процедурата по оценка на непарични вноски в капитала на търговските дружества. КНОБ е регистрирана по Закона за независимите оценители и съгласно същият закон, КНОБ единствена формира условията за упражняване на професията „независим оценител”, като стандартизира оценителската дейност, сертифицира, регистрира, арбитрира и налага дисциплинарни наказания на независимите оценители, включително и отнемане на сертификата. По смисъла на ЗНО, КНОБ има национален и публичен характер и нейните правомощия се простират върху всички независими оценители, без значение дали членуват или не в нея. Съгласно ЗНО, право да упражняват професията на независим оценител имат само лица, които са вписани в Регистъра на независимите оценители към КНОБ и са получили сертификат за правоспособност на независим оценител.
ІІІ. Изменения и допълнения в частта относно служебната пререгистрация и ликвидация на непререгистрираните в предвидения законов срок търговски дружества:
Съобразно разпоредбите на § 4, § 5 и сл. от ПЗР на Закона за търговския регистър за непререгистрираните търговци и клонове на чуждестранни търговци се предвижда служебната им пререгистрация и обявяване в ликвидация. С предлаганите изменения се създава § 2 б от Наредба № 1,  с който  детайлно се урежда реда и процедурата за вписване на ликвидация на непререгистриран търговец по смисъла на Параграф 5, ал.2 от ПЗР на Закона за търговския регистър. 

На първо място се посочва видът на заявлението, с което стартира процедурата, кръгът от лицата активно легитимни да инициират ликвидацията и документите, които следва да се приложат към заявлението. Регламентира се редът за обмен на документи между Агенция по вписванията и съда по регистрацията на непререгистрирания търговец с оглед последващите действия от длъжностното лице по регистрацията за служебна пререгистрация, обявяване на търговеца в ликвидация и назначаване на ликвидатор. По отношение на разноските за ликвидация са разграничени различните източници за осигуряване средства за изплащане  възнагражденията на ликвидатори – за сметка на търговеца или на лицето, подало заявление за вписване на ликвидацията. Определен е срокът и размерът за изплащане на възнаграждението на ликвидатора, като се въвеждат критерии и форма за доказване на извършените разходи. За целта се създава декларация по образец като приложение  № 2 към Наредбата. Предвидена е възможност за замяна на назначения ликвидатор и са регламентирани случаите, в  които може да се направи такова искане. Инкорпорира се предвидения в Закона за търговския регистър срок за приключване на служебната ликвидация и възможностите за удължаването му.

ІV. Изменения и допълнения вследствие изменения на Търговския закон, Закона за търговския регистър  и редакционни уточнения и изменение на настоящи текстове от наредбата предвид практиката на търговския регистър и съдилищата:
С разпоредбата на § 2 от предложението за изменение и допълнение на Наредба № 1/14.02.2007 г. се предлага нова регламентация на изискванията към оформянето на документи от чужбина, техните преводи и приемането им в търговския регистър за удостоверяване на валидно възникнали, подлежащи на вписване в регистъра обстоятелства. В Агенция по вписванията са постъпвали сигнали от страна на бизнеса и адвокатските кантори, касаещи практиката на длъжностните лица по регистрацията относно представянето в Търговския регистър  на  документи на чужд език,  ведно със заверен превод на български език и липсата на ясна нормативна уредба, която да уреди изискванията за приемането им в регистъра. В тази връзка със Заповед № ЛС-04-2197/18.12.2012г. на Министъра на правосъдието е определен състав на работна група, която да извърши преглед на действащата нормативна уредба, регламентираща изискванията за оформяне на документи от чужбина и приемането им от български държавни органи и в частност относимите разпоредби от Правилника за легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа, както и Наредба № 1 за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър. С цел облекчаване на бизнеса и оптимизиране на работата, работната група предлага от страна на дирекция „Консулски отношение” към  МВнР, след извършена проверка в Системата за регистрация на подписи и печати на юридически и физически лица, да се издават удостоверения за това, че преводачът е вписан към фирма, сключила договор за извършване на преводи на официални документи от чужд език на български.  Удостоверението ще съдържа индивидуализация на лицето и фирмата сключила договор с МВнР, както и съответния език. Копие от издаденото удостоверение следва да се прилага към всяко заявление, съдържащо преводи на официални документи, подавано в търговския регистър към АВ, като освен посоченото удостоверение преводачите следва да декларират, че същите не са заличени към съответния момент от списъка на преводачите към фирмата посочена в издаденото от дирекция „Консулски отношение” към  МВнР удостоверение.
Предвид измененията на текстовете на Търговския закон относно изискванията към членовете на управителните органи на търговските дружества и кооперациите, към едноличните търговци и договорните представители, подлежащи на вписване в регистъра се предлага изменение на текстовете на наредбата относно изискуемите декларации от съответните лица за отсъствието на отрицателните предпоставки за заемането на съответната длъжност. С текста на § 30 от проекта се регламентира и обявяването в Търговския регистър на молбата за откриване на производство по несъстоятелност, съобразно изискванията на чл. 629, ал. 1 от ТЗ. Конкретизирани са и текстовете относно изискуемите документи при вписване на промяна на управителя на клон на чуждестранен търговец и заличаването на клона. В текстовете на проекта, а именно в § 32 и § 36, са отразени и измененията на Закона за търговския регистър, свързани със структурата на партидите в регистъра и въвеждането на десетгодишен срок за съхранение на подаваните на хартиен носител в регистъра заявления и документите към тях.
С текстовете на § 25 и § 26 от проекта са конкретизирани изискванията относно представяне на документи в случаите на заличаване на особени залози в Търговския регистър при съобразяване с разпоредбата на чл. 30, ал. 2 от Закона за особените залози, съобразно която действието на вписването трае 5 години от деня, в който е извършено първоначалното вписване.
С § 3 и § 31 от проекта за Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1/14.02.2014 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър се възстановяват текстове относно начина на попълване на заявления в търговския регистър на хартиен носител и по електронен път, както и разпоредбите, регламентиращи издаването на удостоверения за законосъобразност на преобразуването при преобразувания с международен елемент или промяна на седалището на европейски дружества, които са отпаднали без предложение по технически причини при изменението на Наредбата, обн. ДВ бр. 101/21.12.2011 г., бр. 102/22.12.2011 г.
Представям на вниманието Ви настоящата докладна записка за сведение и разпореждане, заедно с проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1/14.02.2014 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър и приложения към нея.
Приложения:
1. Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1/14.02.2014 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър;

2. Заявление по образец А 14 за вписване на обстоятелства относно дружество, регистрирано в юрисдикция с преференциален данъчен режим;

3. Заявление по образец Б7 за вписване на обстоятелства относно действителните собственици на дружества, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим
      С уважение,



ИЗПЪЛНИТЕЛЕН

ДИРЕКТОР:







   ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ

