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УВАЖАЕМА  ГОСПОЖО ПАВЛОВА,
Предлагам на Вашето внимание проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство.
На първо място, в проекта се предлага допълнение в чл. 6, ал. 1, т. 1 от Наредбата, с оглед на посочването в удостоверението за български произход на данните, въз основа на които е установен същият. Предложението е свързано с големия брой преписки на лица, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство на основание чл. 15, ал. 1, т. 1 от Закона за българското гражданство (ЗБГ) – български произход, по които лицата не доказват основанията си за натурализация. По-голямата част от кандидатите не представят доказателства за наличието на възходящ от български произход в подкрепа на основанието им за натурализация. Налага се да се изискват допълнителни документи, доказващи наличието на възходящ роднина от български произход, което допълнително утежнява процедурата, натоварва системата и усложнява разглеждането на преписките. В тази връзка, неприключилите производства ще се довършват при новите условия и ред.
В подкрепа на това е фактът, че вицепрезидентът отказва издаването на укази за лица, по чиито преписки липсват документи, удостоверяващи наличието на възходящ от български произход.
С нова ал. 3 на чл. 13 се предлага копие от заповедта на министъра, заедно с всички върнати документи, да бъдат сканирани и съхранявани в автоматизираната информационна система, използвана от дирекция „Българско гражданство“. С новата разпоредба ще се отговори на препоръка в доклада на Главния Инспекторат на Министерски съвет за резултатите от извършената проверка за допуснати несъответствия в работата на дирекция „Българско гражданство“ в Министерството на правосъдието с № 04.04-86/18.11.2016 г. Препоръката гласи: „Да се преустанови практиката по връщане на молби/ предложения за придобиване, загубване и възстановяване на българско гражданство, по които не са образувани преписки, на подателите им. При необходимост от връщане, в архива на дирекцията да се съхраняват копия от подадените молби/ предложения, ведно с приложенията към тях. Да се създадат условия за стриктно спазване изискванията на закона за националния архивен фонд относно организирането, опазването и текущото използване на документалния фонд  на дирекция „Българско гражданство“.

Разпоредбата на чл. 29, ал. 3 от ЗБГ предвижда задължително с кандидатите за промяна на гражданството да се провежда интервю. В същото време не се прилага никаква санкция, ако молителят откаже да отговаря на зададените му въпроси. С оглед на това, ще бъде уредена хипотезата, при която кандидатът не отговоря на всички поставени въпроси по време на интервюто. В този случай интервюиращият ще съставя протокол и документите ще се връщат със заповед на министъра на правосъдието. 
В отговор на препоръка от Доклад № 04.04-86/18.11.2016 г., в чл. 13 от Наредбата се създава нова ал. 8, съгласно която документите на лицата, неявили се на интервю, ще се връщат на посочения адрес за кореспонденция в Република България, като сканирани копия от тях ще се съхраняват в автоматизираната информационна система, използвана от дирекция „Българско гражданство“.
Предлага се, в изпълнение на препоръка от посочения доклад, при констатирани нередовности молбата и приложените документи да се връщат на общината, чрез която са изпратени, с писмени указания за тяхното отстраняване. Копие от писмото, заедно с всички върнати документи, ще се сканират и съхраняват в автоматизираната информационна система (нова ал. 4 на чл. 15).
В декларацията по образец съгласно приложение № 4 към чл. 4, т. 8 от Наредбата ще се декларира, че за неверни данни лицето носи наказателна отговорност по чл. 313 от Наказателния кодекс. Лицата, кандидатстващи за промяна на гражданството си, следва да бъдат уведомени за наказателната отговорност, която носят съгласно българското законодателство за деклариране на неверни данни. 
С новосъздадения § 2а от Допълнителните разпоредби се предвижда, че сканираните и съхранявани в автоматизираната информационна система документи имат силата на официално заверени преписи. Същото е наложително за представяне на сканираните копия, в случай на инициирани съдебни производства, тъй като оригиналите се връщат на кандидатите. 
Предвид гореизложеното, предлагам да одобрите доклада и проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство и, на основание чл. 26, ал. 3 от Закона за нормативните актове, същите да бъдат публикувани на интернет страницата на Министерството на правосъдието и на Портала за обществени консултации, като на заинтересованите лица се предостави 30-дневен срок за предложения и становища по проекта.
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