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ОТНОСНО : Проект на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЙОРДАНОВ,

Предлагам на Вашето внимание проект на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство.

Мотивите за предлаганата промяна са следните:

В чл. 13 от Наредба № 1 от 19 февруари 1999 г. за прилагане на глава пета от Закона за българското гражданство е уреден редът за подаване на молба за придобиване на българско гражданство по натурализация, за възстановяване и освобождаване от българско гражданство. Съгласно текста на разпоредбата на чл. 13, ал. 1 от Наредбата „всяка молба и предложение по тази наредба се регистрира в дирекция "Административно обслужване и канцелария" на Министерството на правосъдието и се предава на дирекция "Българско гражданство". 

 Дейността по прием на документите за българско гражданство следва да бъде регламентирана изцяло като дейност, осъществявана само от дирекция „Българско гражданство”, за което е налице необходимия кадрови ресурс. При приемане на документите за промяна на гражданството се извършва проверка за наличие на всички необходими документи, съгласно Наредба № 1/1999 г. За улеснение на гражданите от дирекция „Българско гражданство“ са разработени списъци на необходимите документи по различните правни основания, предвидени в Закона за българското гражданство. Регистрират се само молбите, подадени лично от кандидата, респ. от неговите родители/настойници и към които са приложени изискуемите документи. При регистрацията се насрочва дата и час за провеждане на интервю с кандидата. Интервюто се провежда от служител на дирекция „Българско гражданство“ – чл. 13, ал. 3 от Наредбата.
Отбелязвам, че документите за гражданство се регистрират само в автоматизираната информационна система на дирекция „Българско гражданство“, до която достъп имат само служители на дирекция „Българско гражданство“ и ресорният заместник-министър, а не в общото деловодство на министерството, където компетентна е само дирекция „Административно информационно обслужване и канцелария“ съгласно чл. 22, т. 1 от Устройствения правилник на Министерството на правосъдието.
Във връзка с изложеното предлагам да бъде изменен текстът на разпоредбата на чл. 13, ал. 1 от Наредба № 1, като същият придобие следното съдържание: „Молбите и предложенията за промяна на гражданството се приемат и регистрират в дирекция "Българско гражданство".
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