Р Е З Ю М Е ЗА НАПРЕДЪКА НА БЪЛГАРИЯ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА СПЕЦИФИЧНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ В ОБЛАСТТА НА СЪДЕБНАТА РЕФОРМА И БОРБАТА СРЕЩУ КОРУПЦИЯТА И ОРГАНИЗИРАНАТА ПРЕСТЪПНОСТ
ноември – декември 2012 г.

За отчетния период в работата по показателите на Механизма за сътрудничество и оценка отбелязваме избора на г-н Сотир Цацаров за главен прокурор на Република България, проведен на 20.12. след изслушване на тримата кандидати за длъжността и проведеното тайно електронно гласуване. На 10.01.2013 г. г-н Цацаров положи клетва като главен прокурор на Република България.
По показателя за борба с организираната престъпност акцентираме върху постановената на 20.12. от Шуменския окръжен съд присъда по делото „Килърите“ – дела № 26, 49 и 91 от списъка на делата, наблюдавани от ЕК. Трима от подсъдимите са осъдени на доживотен затвор без замяна и трима – на различни периоди от време лишаване от свобода.
По показателя за противодействие на корупцията в съдебната власт отчитаме окончателната присъда по дeлото срещу бившия ръководител на Софийска районна прокуратура - Славчо Кържев - дело № 19 от списъка на делата, наблюдавани от ЕК. Славчо Кържев е признат за виновен за склоняване на длъжностно лице от прокурорските органи към нарушаване на служебно задължение във връзка с правораздаването и е осъден на една година лишаване от свобода, изпълнението на което е отложено за срок от три години.

Сектор „Информация и анализ” на ВКП изготви Анализ на оправдателните съдебни актове през периода  01.01. – 30.06.2012 г. и на причините за постановяването им. В процес на създаване е национален регистър на оправдателните присъди, при който ще се използват съществуващите вече данни в УИС на ПРБ относно постановените присъди.
През наблюдавания период Комисията за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност, постанови 27 решения за внасяне в съда на мотивирано искане за налагане на обезпечителни мерки върху имущество на обща стойност 13 498 379, 92 лв. Образувани са 10 дела за отнемане на имущество с обща стойност 11 093 864, 95 лв. В сила влязоха три съдебни акта, с които е отнето имущество, придобито от престъпна дейност, на обща стойност 248 012, 11 лв. 
Показател 1: Да се приемат конституционни промени, които да отхвърлят всякакво двусмислие относно независимостта и отчетността на съдебната система

Планови проверки на Инспектората към ВСС:

През отчетния период бяха изготвени заключителните актове от следните извършени комплексни планови проверки:

· на дейността на Апелативна прокуратура – Пловдив, РП и ОП - Пловдив, РП и ОП - Смолян и ОСлО в ОП - Смолян, РП – Девин, РП - Димитровград, РП - Хасково, РП - Харманли, РП – Мадан, РП – Златоград и РП – Свиленград;

· по наказателни дела на дейността на ОС – Смолян, ОС– Пловдив, ОС - Пловдив, РС – Смолян, РС - Мадан и РС - Златоград;

· по граждански дела в ОС– Пазарджик, РС и ОС - Кърджали, РС – Златоград и ОС – Смолян;

· по граждански и административни дела в РС - Крумовград, РС – Чепеларе, РС – Смолян, Административен съд - Ямбол, Административен съд - Сливен, Административен съд – Пазарджик, РС – Пазарджик, РС – Момчилград и РС – Ардино.
През отчетния период бяха извършени комплексни планови проверки по граждански дела в РС - Панагюрище, РС - Пещера и РС – Велинград, и комплексни планови проверки по граждански и административни дела в РС - Златоград, РС - Девин, РС – Мадан и Административен съд - Кюстендил. Предстои изготвянето на заключителните актове от проверките.

Тематични проверки на Инспектората към ВСС:

През декември беше изготвен акт за резултатите от тематична проверка за дейността на ОП - Пловдив по наблюдаваните през 2011 г. досъдебни производства, образувани и водени за престъпления против паричната и кредитната система и против финансовата, данъчната и осигурителната система. Заключителният акт от проверката е изпратен на проверявания орган, на административните ръководители на окръжна и апелативна прокуратура Пловдив, на главния прокурор и на ВСС.

Беше изготвен акт за резултатите от тематична проверка за дейността на РП - Пловдив по наблюдаваните през 2011 г. досъдебни производства, с предмет на престъпление недвижими имоти. Заключителният акт от проверката е изпратен на проверявания орган, на административните ръководители на окръжна и апелативна прокуратура Пловдив, на главния прокурор и на ВСС.

Беше изготвен Анализ на обезпечителните производства по чл. 390 от ГПК, изработен на основание извършените планови проверки в съдилищата от Апелативен район – Пловдив, както и на основание тематични проверки на ОС - Ловеч, РС - Благоевград и РС- Велико Търново. Очакваният ефект от анализа е уеднаквяване на практиката в прилагането на разпоредбите по част IV от ГПК „Обезпечителни производства”. Анализът е изпратен на ВСС и на Комисията по предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с ИВСС за сведение и евентуални решения.

Проверки по сигнали, извършени от Инспектората към ВСС:
През ноември в Инспектората са постъпили 262 сигнала. Приключена е работата по 220 сигнала, включително останали и от предходния период. От тях със становище след предварително проучване – 165, изпратени по компетентност на други органи – 21.

При проверките на ИВСС по конкретни сигнали са констатирани нарушения, за отстраняването на които са дадени 51 препоръки на съответните административни ръководители.
ИВСС е отправил 2 сигнала до други държавни и съдебни органи:

· до административния ръководител на Апелативна прокуратура – Велико Търново за предприемане на действия във връзка с констатациите на ИВСС при проверка по сигнал за забавено движение на пр. пр. № 190/2007 г. по описа на ОП – Ловеч; 
· до главния прокурор, председателя на СРС и районния прокурор на СРП за предприемане на действия по повод констатациите на ИВСС при проверка по сигнал, подаден от директора на Агенция „Митници”, за извършено дисциплинарно нарушение - неизпълнение на служебни задължения от магистрати – съдия от СРС и прокурор от СРП по НОХД № 10732/2012 г. по описа на СРС. Отправеният сигнал до главния прокурор е за възобновяване на наказателното дело.
Последващи действия по препоръките на Инспектората към ВСС:

По сигнал на ИВСС до главния прокурор във връзка с констатирани при планова проверка в РП - Казанлък 3 случая, при които влезли в сила присъди не са изпълнени поради изтекла давност, е извършена проверка от прокурор от СГП. Прокурорът е снел обяснения по случая от съдебния деловодител в РС - Казанлък и от съдията, постановил присъдите. В трите случая присъдите са били изпратени от РС - Казанлък за изпълнение след изтичане на давността за изпълнение на наложените наказания, поради което присъдите не са приведени в сила. Според констатациите от проверката на СГП няма данни съдията, постановил присъдите, да е извършил престъпление от общ характер. Не са събрани достатъчно данни за извършено престъпление от общ характер и от съдебния деловодител. СГП е постановила отказ да се образува досъдебно производство.
Във връзка със сигнал на ИВСС до административния ръководител на ОП – Бургас относно проверка по сигнал и препоръка да извърши служебна проверка на постановление на РП - Бургас, проверка е извършена и не са констатирани нарушения на процесуалните правила и материалния закон.
По отправен от ИВСС сигнал до министъра на вътрешните работи относно продължителността на някои от предварителните проверки, провеждани от ОД на МВР - Стара Загора, надвишаваща максималния 6-месечен срок, е извършена проверка и е установено дисциплинарно нарушение от инспектор-разузнавач в сектор „Противодействие на икономическата престъпност”, за което. му е наложено дисциплинарно наказание, предвидено в ЗМВР.
По отправения през ноември сигнал до главния прокурор, председателя на СРС и районния прокурор на СРП за предприемане на действия по повод констатирано от ИВСС неизпълнение на служебни задължения от съдия от СРС и прокурор от СРП, на 07.12. е изготвено искане от г-н Бойко Найденов - и.ф. главен прокурор за възобновяване на наказателното дело чрез СРС до ВКС. Административният ръководител на СРП е уведомил ВКП, че при подписване на споразумението по делото прокурорът не е изпълнил служебните си задължения, с което е извършил дисциплинарно нарушение. Във връзка с предложението на ИВСС срещу прокурора да се предприемат дисциплинарни мерки, е получена информация, че не може да бъде образувано дисциплинарно производство, тъй като на 13.08.2012 г. същият е бил освободен от заеманата длъжност „прокурор в СРП”.

Мониторинг върху дейността на административните ръководители за организацията и управлението на делата

През ноември е получена информация от 3 органа на съдебна власт за предприети действия в изпълнение на препоръките от плановите проверки по граждански и административни дела от ОС – Пловдив и Административен съд – Пазарджик и от прокуратури – РП - Ивайловград. 
През декември е получена информация от 8 органа на съдебна власт за предприетите действия в изпълнение на препоръките от плановите проверки по граждански и административни дела от РС - Пловдив, РС - Раднево, РС – Чепеларе, РС– Смолян, ОС - Хасково и РС – Крумовград, по наказателни дела от РС - Смолян и от прокуратури – РП - Пловдив. Административните ръководители изготвят заповеди и разпореждания в изпълнение на препоръките и следят за тяхното изпълнение.
Във връзка с констатациите при извършените комплексни планови проверки в РП – Смолян и РП – Златоград, ИВСС е отправил препоръки до административните ръководители на РП - Смолян и на РП – Златоград да създадат необходимата организация за съхранението на парите и другите ценности, иззети като веществени доказателства по досъдебни производства.

Дейност на новото звено към ИВСС за разглеждане на жалби срещу нарушаване на правото на разглеждане и решаване на делата в разумен срок:
През отчетния период в ИВСС са постъпили общо 35 заявления по Глава Трета "а" от ЗСВ срещу нарушаване правото на разглеждане и решаване на делото в разумен срок. След извършена проверка са изготвени и изпратени на министъра на правосъдието 44 констативни протокола, на основание чл. 60д от ЗСВ, заедно със заявленията и всички постъпили към тях документи.
Виж: Приложение № 2 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет (ИВСС), ноември-декември 2012 г.”

Показател 2: Гарантиране на по-прозрачен и ефективен съдебен процес. Докладване за въздействието на новите закони, преди всичко върху досъдебната фаза
Уеднаквяване на съдебната практика:

През отчетния период ИВСС е изпратил сигнал до председателя на ВКС и председателя на Апелативен съд - Пловдив по повод констатирана противоречива практика на съдилищата в района на Апелативен съд - Пловдив. Противоречивата практика се отнася до прилагането на разпоредба от НК, свързана с отнемане в полза на държавата на вещите, които принадлежат на виновния и са били предназначени или са послужили за извършване на умишлено престъпление по чл. 234 от НК /продажба или държане на акцизни стоки без бандерол, когато такъв се изисква по закон/, както и до прилагането на мерки по НПК за обезпечаване на глобата, конфискацията и отнемането на вещи в полза на държавата, когато превозното или преносното средство е послужило за извършване на престъпление по чл. 234 от НК. 

Работа по завършване на новия Наказателен кодекс:

На 20.11. беше проведена работна среща във връзка с препоръките на международни експерти по проекта на нов Наказателен кодекс. На срещата бяха представени изготвените от Съвета на Европа сравнителен анализ на целия Наказателен кодекс по отношение на най-важните европейски и международни стандарти, както и анализ на Особената част на Кодекса.


Укрепване на административния капацитет и обучение на магистрати:

Сектор „Информация и анализ” на ВКП изготви Анализ на оправдателните съдебни актове през периода  01.01. – 30.06.2012 г. и на причините за постановяването им. Обработени са данни за оправданите лица по постановените от съдилищата оправдателни присъди и решения (първоинстанционни и влезли в сила). Анализът представя основни изводи и тенденции за шестмесечие през последните пет години (01.01.2008 г. - 30.06.2012 г.), както за прокуратурата като цяло, така и за апелативните и окръжните райони със съответните районни прокуратури към тях. Изведени са статистически данни за постановените оправдателни присъди и структурно по глави от Особената част на НК. В отделен раздел са анализирани данните за делата, образувани за престъпления, свързани с организирана престъпност, корупция, изпиране на пари, злоупотреби с фондове на ЕС, за данъчни престъпления, подправяне на платежни инструменти и парични знаци, незаконен трафик на хора и наркотици.
В процес на създаване е национален регистър на оправдателните присъди, при който ще се използват съществуващите вече данни в УИС на ПРБ относно постановените присъди, въз основа на които ще се извлекат данни за постановените оправдателни присъди. Предвижда се в така изработения регистър да могат да се правят справки за оправдателни присъди по лица, по прокуратури и по видове престъпления.  Електронният регистър ще се публикува на ведомствената страница на прокуратурата - във всеки момент ще могат да се правят справки по оправдателните присъди и същевременно ще могат да се отстраняват пропуски относно постановени въззивни и касационни актове по делото, предвид водените на съответната инстанция  регистри за оправдателните присъди. Със създаването на национален регистър ще се изпълни и изискването за създаване на регистри по апелативни и окръжни райони, тъй като програмата ще позволява да се генерира информация по прокуратури.
Със Заповед №4485 от 06.12.2012 г. на и.ф. главен прокурор Бойко Найденов бяха предприети мерки за подобряване на разследването и привличане към наказателна отговорност на извършителите на кражби. 
През отчетния период в НИП са проведени 54 обучения с 1563 участници - 735 съдии, 233 прокурори, 79 следователи (3 от тях са следователи в Специализираната прокуратура), 81 служители на МВР, 19 инспектори от Инспектората към ВСС, 10 експерти от Министерство на правосъдието, 56 кандидати за младши прокурори, 36 кандидати за младши съдии, 4 младши прокурори, 29 новоназначени прокурори, 2 държавни съдебни изпълнители, 6 съдебни помощници, 1 прокурорски помощник, 2 служители на МТСП, 228 съдебни служители и 42 други (адвокати, юристи и студенти).
Виж: Приложение № 2 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет (ИВСС), ноември-декември 2012 г.” Приложение № 3 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет (ВСС), ноември-декември 2012 г.”; Приложение № 4 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България (ПРБ) за ноември-декември 2012 г.
Показател 3: Да продължи реформата на съдебната система с оглед повишаване на професионализма, отчетността и ефективността. Да се оцени въздействието на тази реформа и да се публикуват ежегодно резултатите

Избор на главен прокурор на Република България:

На проведеното на 20.12. заседание на ВСС бяха изслушани кандидатите и беше проведен избор на главен прокурор на Република България. В избора взеха участие следните кандидати: Борислав Сарафов - административен ръководител на Апелативната специализирана прокуратура; Галина Тонева-Дачева - заместник на главния прокурор при ВКП; Сотир Цацаров - административен ръководител - председател  на Окръжен съд-гр. Пловдив.
След проведеното тайно електронно гласуване и при обявени  резултат: с 18 гласа “за”, 3 “против”, 3 “въздържали се”,  на  основание  чл. 173, ал. 8  от  ЗСВ, за главен прокурор на Република България бе избран Сотир Цацаров.

На основание чл. 129, ал. 2 от Конституцията, ВСС предложи на президента на Република България да издаде указ за назначаване на Сотир Цацаров за главен прокурор на Република България.
На 10.01.2013 г. Сотир Цацаров положи клетва като главен прокурор на Република България на тържествена церемония.
Дейност на Комисия „Професионална етика и превенция на корупцията” /КПЕПК/:
През отчетния период КПЕПК е провела 9 заседания, на които са разгледани и решени общо 266 жалби, в това число 10 броя, получени чрез унифицираната система. Основна част от подадените сигнали са т.нар. общи сигнали – 245 бр. Получени са 9 сигнала, съдържащи оплаквания по образуването, движението и спазването на сроковете по преписки и дела, и 9 сигнала, съдържащи данни за нарушения на етичните правила. Получени са 3 сигнала, съдържащи данни за противоречива практика. Не са получени сигнали, съдържащи конкретни данни за корупция.

До съответните органи на съдебната власт за проверка и отговор са изпратени 7 писма, 9 сигнала са насочени по компетентност към ИВСС, 8 сигнала са изпратени по компетентност на Инспектората към министъра на правосъдието, 28 сигнала са изпратени по компетентност на съответните органи на съдебната власт, 7 сигнала са препратени на комисиите по професионална етика към съответния орган на съдебната власт за извършване на проверка и отговор, 52 жалби са оставени за сведение (след извършена проверка или повторни жалби, на които вече е отговорено). На 154 жалбоподатели са изпратени уведомителни писма, че исканията им са извън компетентността на комисията.

КПЕПК е приела 2 становища на кандидати, класирани в конкурси в органите на съдебната власт. 

С решение по протокол 47/26.11.2012 г. преписката, по която КПЕПК се самосезира, във връзка със случая с г-жа Венета Марковска е прекратена, тъй като същата няма качества на магистрат. 

Приети са 3 становища на кандидатите за Главен прокурор. Осъществено е 1 самосезиране по публикация.

С протокол № 49/2012 г. КПЕПК е изслушала тримата кандидати за Главен прокурор на Република България.

С протокол № 50/2012 г. КПЕПК е изслушала кандидата за Конституционен съдия - Галя Гугушева и нейния син Стефан Гугушев.

Дисциплинарна практика на ВСС:
  През ноември и декември Комисията по дисциплинарни производства е разгледала и се е произнесла по 6 дисциплинарни преписки, 7 постановени съдебни акта на ВАС, свързани с дисциплинарната практика, 5 сигнала от граждани, 5 искания от Комисията по предложенията и атестирането за справка по отношение на магистрати, както и по 7 други писма. 

През отчетния период във ВСС са образувани 3 дисциплинарни производства по реда на чл. 316 от ЗСВ – и трите по предложение на административен ръководител за нарушения на Кодекса за етично поведение, действие или бездействие, което накърнява престижа на съдебната власт, и неизпълнение на служебни задължения. 
С решения на ВСС са избрани нови дисциплинарни състави по 8 дисциплинарни дела. 
Главният прокурор е направил 1 искане за “временно отстраняване от длъжност” на прокурор в РП до приключване на наказателното производство. Решението е взето по протокол № 48/08.11.2012 г. на ВСС. 

За референтния период ВСС е разгледал и отменил 1 заповед за налагане на наказание „забележка” срещу прокурор във Военно-окръжна прокуратура и е потвърдил 1 заповед за налагане на „забележка” срещу съдия в РС. 2 заповеди на административни ръководители за обръщане на внимание на съдии в РС са приети за сведение от ВСС.

   С решение на Комисията по дисциплинарни производства е приета годишна програма за дейността за 2013 г. 
Комисията по дисциплинарните производства и КПЕПК взеха решение за провеждането съвместен форум между ВСС, ИВСС и ВАС на тема „Обсъждане на дисциплинарната практика и повишаване превантивния ефект на дисциплинарните наказания, наложени след нарушаване на Етичния кодекс на българския магистрат”. Форумът беше проведен на 07.12. Участие във форума взеха членове на ВСС, заместник – министър на правосъдието, главният инспектор на ИВСС, съдии от ВАС, инспектори от ИВСС и експерти от администрацията на ВСС. Основните теми, които бяха обсъдени, са свързани с: анализ на констатираните дисциплинарни нарушения на Етичния кодекс, вследствие на постъпили сигнали и публикации в медиите и предложения от членовете на КПЕПК до ВСС за образуване на дисциплинарни производства и налагане на дисциплинарни наказания; преглед на дисциплинарната дейност на ВСС при налагане на дисциплинарни наказания на магистрати за извършени нарушения на Етичния кодекс и уронване престижа на съдебната власт; анализ на дисциплинарната практика на ВСС и ВАС по предложенията на ИВСС за налагане на дисциплинарни наказания на магистрати за констатирани нарушения при проверки в органите на съдебната власт; съдебна практика по оспорване на решенията на ВСС за налагане на дисциплинарни наказания на магистратите, поради допуснати нарушения на правилата за етично поведение и уронване престижа на съдебната власт.

Предложения на ИВСС за налагане на дисциплинарни наказания на магистрати:

През декември ИВСС е направил предложение до ВСС да образува дисциплинарно производство срещу съдия от СРС и да й наложи адекватно на тежестта на нарушенията дисциплинарно наказание „намаляване на основното трудово възнаграждение от 10 до 25 % за срок от 6 месеца до 2 години”.

През отчетния период ИВСС е отправил 6 предложения до административни ръководители за налагане на дисциплинарни наказания. 

ИВСС е направил предложение до административния ръководител на ВАС за внасяне на предложение до ВСС за поощрение на председателя на АС - Хасково, за отлично справяне със задълженията си на административен ръководител, висок професионализъм, отдаденост и отговорност при изпълнение на служебните си задължения и старание за перфектното функциониране и оптимизиране дейността на АС - Хасково. 
През ноември петчленен състав на ВАС отмени решение на тричленен състав на ВАС и върна за ново разглеждане на ВСС дисциплинарно производство срещу съдия от СГС по отношение вида и размера на дисциплинарното наказание. 
Контрол по спазването на разпределението на делата и прокурорски преписки на принципа на случайния подбор:

На 8.11. на свое заседание ВСС разгледа Анализ на обобщените резултати относно случайното разпределение на делата въз основа на тематичните и плановите проверки, извършени от ИВСС в Апелативен район – Пловдив за периода 01.01. - 01.11.2012 г. Анализът е внесен от Комисията за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с ИВСС. С решение ВСС прие анализа и препоръча на административните ръководители на съдилищата да извършват проверки относно спазването на принципа за случайно разпределение на делата на всеки 6 месеца, като уведомяват ВСС. Анализът ще бъде публикуван на интернет страницата на ВСС.

При проверка по сигнал в РС - Велико Търново ИВСС констатира извършено от съдия нарушение на принципа на случаен подбор на съдията - докладчик по чл. 9 от ЗСВ. Становището на ИВСС е изпратено до представляващия ВСС за прилагане към кадровото досие на магистрата, до председателя на Комисията на ВСС „Предотвратяване и установяване на конфликт на интереси и взаимодействие с ИВСС”, както и до административния ръководител на ОС – Велико Търново и заместник-административния ръководител на РС – Велико Търново. До заместник-административния ръководител на РС - Велико Търново са отправени препоръки за извършване на проверка по случая и за набелязване на мерки за недопускане на разпределение на дела в противоречие с разпоредбата на чл. 9 от ЗСВ. Отправена е и препоръка административният ръководител да обърне внимание на съдията на основание чл. 327 от ЗСВ, ако прецени, че не са налице условия за ангажирането на дисциплинарната отговорност на съдията с оглед тежестта на констатираното нарушение. През декември в ИВСС е получена информация, че заместник- административният ръководител на РС - Велико Търново е обърнал внимание на съдията.
Във връзка с извършена планова проверка по граждански дела в РС – Кърджали, ИВСС е отправил препоръка до административния ръководител за своевременното преразпределяне на делата само чрез системата за случаен подбор, при дългосрочно отсъствие на вече определения съдия-докладчик, като това преразпределяне се отразява както с нарочна заповед, така и чрез отбелязване в електронната система.

Създаване на работна група за изготвяне на средносрочна стратегия за човешките ресурси в съдебната система:

Към Комисията по анализ и отчитане на степента на натовареност в органите на съдебната власт при ВСС бе сформирана работна група за изготвяне на средносрочна стратегия за човешките ресурси в съдебната система. Съставът на работната група ще бъде разширен, като в него освен магистрати, ще вземат участие и представители на неправителствения сектор, на професионалните организации, ИТ специалисти, статистици, математици и др. На заседанието на Комисията по анализ и отчитане степента на натовареност на 11.12. се проведе първата организационна среща с работната група. Комисията реши да раздели работната група на две подгрупи -подгрупа „Съдии” и подгрупа „Прокурори и следователи”, като определи за координатори на подгрупите членове на Комисията. Координаторите ще събират и оптимизират предложенията, постъпващи от членовете на съответната подгрупа, и ще организират работата й. Бяха определени и съставите на двете подгрупи. Представители на Български институт за правни инициативи, Българска академия на науките, Национален статистически институт и Университет за национално и световно стопанство ще се включват в работата на двете подгрупи. Следваща среща на работната група в пълен състав ще се проведе на 01.02.2013 г., като в дневния ред е включено определяне на административни ръководители на избрани съдилища от различни нива с цел наблюдение на времетраенето на съдебните процеси от образуването на дело до неговото приключване в съответната инстанция.
Сформиране на Граждански съвет към ВСС:

Процедурата за определяне на участници в Гражданския съвет е стартирала. На интернет страницата на ВСС е създаден раздел „Граждански съвет към ВСС”, в който е публикувана покана за участие към всички съсловни организации на магистрати и съдебни служители, и всички заинтересовани организации, регистрирани в обществена полза и с дейност, насочена към правораздаването и съдебната система. Заинтересованите организации са заявили желанието си за участие в Гражданския съвет чрез попълване на регистрационна форма, в срок до 11.12. Публикуван е и проект на Правила за действие на Гражданския съвет от професионални и неправителствени организации, одобрени с решение на ВСС. На заседанието на ВСС, проведено на 13.12., бяха обсъдени постъпилите документи от професионални и неправителствени организации за участие в Гражданския съвет. Беше взето решение в състава му да бъдат включени всички професионални и неправителствени организации, подали документи за участие и отговарящи на зададените критерии. 

На електронните адреси от регистрационните форми на всички организации по електронна поща е изпратен проектът на Правила за действие на Гражданския съвет за становище. Постъпилите становища ще бъдат внесени на първото заседание на Гражданския съвет.
Първото заседание на Гражданския съвет ще се проведе на 14.01.2013 г. Дневният ред включва: конституиране на Гражданския съвет и създаване на работна група, състояща се от трима представители, излъчени от включените в Гражданския съвет организации и трима членове на ВСС, която да изготви окончателен вариант на Правилата за действие на Гражданския съвет.

Виж: Приложение № 2 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет (ИВСС), ноември-декември 2012 г.”; Приложение № 3 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет (ВСС), ноември-декември 2012 г.”
Показател 4: Провеждане и докладване на професионални разследвания по обвинения за корупция по високите етажи на властта. Вътрешни проверки на публичните институции, огласяване на имуществото на високопоставени длъжностни лица

Противодействие на закононарушенията по високите етажи на властта и в съдебната власт:

На 10.12. ВКС потвърди решението на Софийския апелативен съд, с което е потвърдена присъда от 18.05.2011 г. на Софийски градски съд, с която бившият ръководител на Софийска районна прокуратура - Славчо Кържев е признат за виновен за склоняване на длъжностно лице от прокурорските органи към нарушаване на служебно задължение във връзка с правораздаването. Славчо Кържев е осъден на една година лишаване от свобода, изпълнението на което е отложено за срок от три години /дело № 19 от списъка на делата, наблюдавани от ЕК/.
На 29.11. Софийска градска прокуратура повдигна обвинение на бившия изпълнителен директор на Агенция по вписванията за длъжностно присвояване. Тя е обвинена за това, че в периода 19.07.–19.12.2011 г., като изпълнителен директор на Агенция по вписванията, при условията на продължавано престъпление е присвоила пари от държавния бюджет на Република България в големи размери, а именно 53 000 лв. 

През отчетния период НАП приключи 5 проверки на лица, заемащи висши държавни длъжности, спрямо които проверката на декларациите през 2011 г. е приключила с несъответствие, както и спрямо лицата, които през периода юли – декември 2011 г. и към 30.01.2012 г. не са подали встъпителна и финална декларации в срок. При проверките не е установено несъответствие между притежаваното имущество от лицата и придобитите от тях доходи. 

През отчетния период приключиха проверките на подадените през 2012 г. декларации от лицата, заемащи висши държавни длъжности. При проверките са констатирани несъответствия между данните от декларациите, подадени в публичния регистър и информацията, получена от външни регистри, в общо 290 случая. Със заключение за несъответствие са приключили проверките по отношение на 89 лица с ежегодни декларации, подадени през 2012 г., относно декларирани данни за придобитото имущество, получените доходи, дадените обезпечения и направените разходи през предходната 2011 г. При проверките на встъпителните и финалните декларации, постъпили в публичния регистър през периода от 15.09.2011 г. до 15.09.2012 г., са констатирани общо 201 случая на несъответствия. Списъкът с имената на лицата с констатирани несъответствия е публикуван на интернет страницата на Сметната палата. Списъкът е изпратен също на изпълнителния директор на НАП за предприемане на проверки или ревизии, както и на председателя на ДАНС. Резултатите от проверките на НАП ще бъдат оповестени на сайта на Сметната палата.

Финансовата дейност на всички политически партии се одитира от Сметната палата, както и съответствието на декларираните приходи и реално извършените разходи на политическите партии, участвали в президентските и местните избори през 2011 г. Съставени са 26 бр. актове за административни нарушения съгласно Закона за политическите партии. Подготвен е и проект на одитни задачи, свързани с одитите на политическите партии през 2013 г. и провеждането на предстоящите парламентарни избори.

Противодействие на корупцията:

През ноември и декември новообразуваните досъдебни производства за корупция са 48, решените са 67, внесените в съда прокурорски актове са 26. За този вид престъпления на съд са предадени 31 лица, осъдени са 21 лица. 
Съгласно обобщените данни, които постъпват в ГДНП – МВР от СДВР и ОДМВР в страната, през ноември е провеждано разследване по общо 128 досъдебни производства, образувани за корупционни престъпления. От тях на производство при разследващи полицаи се намират 105 досъдебни производства, а 23 са изпратени в съответните прокуратури.

През декември от полицейските структури на МВР е провеждано разследване по 126 досъдебни производства, образувани за корупционни престъпления. От тях на производство при разследващи полицаи се намират 95 досъдебни производства. По 31 полицейското разследване е приключило и същите са изпратени на компетентната прокуратура.
През периода са постъпили 98 сигнала за корупция срещу служители на МВР. Приключени са 93 проверки. Наложени са 3 дисциплинарни наказания  „уволнение”. На един служител е наложено по-леко дисциплинарно наказание. Девет служители са временно отстранени от длъжност. Образувани са 10 досъдебни производства. Материалите за 6 служителя са предадени на прокуратурата. 

Инспекторатът на МТСП извърши 3 проверки и предприе мерки по 3 сигнала за корупция: в дирекция „Социално подпомагане”, в териториално поделение на второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към министъра на труда и социалната политика, и в клон на Държавно предприятие „Българо-германски център за професионално обучение”. Сигналите не са потвърдени.
През декември в Инспектората на МФ е постъпил 1 сигнал за корупционно поведение от страна на митническ служител. Възложена е 1 проверка на служител от Агенция „Митници”. През периода няма възложени проверки на служители на НАП. 
Превенция и санкциониране на конфликта на интереси, действия на инспекторатите:

През ноември и декември в Комисията за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси /КПУКИ/ са постъпили 75 сигнала. Направени са 9 искания за тълкуване на конкретни разпоредби и за произнасяне по въпроси от компетентността на КПУКИ.

През отчетния период комисията е взела 18 решения по същество, като общият брой на решенията към 31.12. е 162. Комисията е постановила и 21 решения за прекратяване на производството по сигнали. Общият брой на решенията за прекратяване към 31.12. е 136.

По сигналите срещу кмет на кметство, двама общински съветници, директор на училище и четирима служители на Изпълнителна агенция „Военни клубове и военно-почивно дело“, КПУКИ е установила конфликт на интереси. 

Главният инспекторат извърши извънпланови административни проверки в областните администрации на Благоевград, Перник, София-град и Софийска област. Предстои за резултатите от тях да бъдат изготвени доклади до министър-председателя. Комисии от държавни инспектори от Главния инспекторат извършиха планови проверки в административни звена от администрацията на Министерския съвет – дирекция „Правителствена канцелария” и отдел „Човешки ресурси”. Предстои да бъдат изготвени доклади до министър-председателя за резултатите от проверките. 


През декември комисия от инспектори от Главния инспекторат извърши проверка по сигнал на Европейската служба за борба с измамите (ОЛАФ), във връзка със случай ОF/2012/1011, за допуснати нередности в Министерство на земеделието и храните. Предстои за резултатите от проверката да бъде изготвен доклад до министър-председателя. 


Междуведомствена работна група (включваща инспектори от Главен инспекторат и АДФИ) извърши проверка по сигнали за допуснати нарушения във Фонд „Научни изследвания” към министъра на образованието, младежта и науката. Предстои, за резултатите от проверката да бъде изготвен доклад до министър-председателя. 

Междуведомствена работна група (включваща инспектори от Главен инспекторат и ДАНС) извърши проверка по сигнал за допуснати нарушения в Изпълнителната агенция „Българска служба по акредитация” към министъра на икономиката, енергетиката и туризма. За резултатите от проверката беше изготвен доклад до министър-председателя. Копие от утвърдения от министър-председателя доклад беше изпратен на Софийска градска прокуратура и председателя на КПУКИ.

По 2 писмени сигнала, съдържащи твърдения за конфликт на интереси, Инспекторатът на МОМН извърши проучване и събра информация, относима към двата случая. Преписките бяха изпратени по компетентност на КПУКИ. Един писмен сигнал с твърдения за конфликт на интереси в общинско училище е изпратен през декември по компетентност на КПУКИ.

Един сигнал до КПУКИ за конфликт на интереси е изпратен от Инспектората на МФ.
Мониторинг по приложение на въведения с новия Закон за обществените поръчки модел на предварителен контрол:

За периода 01.11.– 31.12. е извършен контрол на 250 преписки по обществени поръчки, финансирани напълно или частично със средства от европейските фондове. През същия период е извършен контрол на 204 процедури на договаряне без обявление: в 148 случая е изразено становище за законосъобразност на процедурата, в 42 случая е изразено становище за незаконосъобразност, а в останалите 14 - становище не е изразено, тъй като процедурата е прекратена.

Противодействие на престъпленията, свързани със злоупотреба с финансови средства  и имущество  на  ЕС:

През ноември и декември новообразуваните досъдебни производства за злоупотреби с финансови средства и имущество на ЕС са 39, решените са 88, внесените в съда прокурорски актове са 38. За този вид престъпления на съд са предадени 40 лица, осъдени са 25 лица.

Виж: Приложение № 1 „Информация относно наказателни производства, образувани за престъпления от особен обществен интерес, ноември-декември 2012 г.”; Приложение № 4 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България (ПРБ) за ноември-декември 2012 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 5 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите (НАП), Агенция „Митници” (АМ), Агенция за държавна финансова инспекция (АДФИ), Сметна палата (СП), ноември-декември 2012 г.; Приложение № 6 „Информация за последните  развития и по-характерните  операции на Министерството на вътрешните работи по противодействие на престъпността и корупцията, ноември-декември 2012г.;” Приложение № 8 „Комисия за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси, ноември-декември 2012 г.”

Показател 5: Предприемане на по-нататъшни мерки за предотвратяване и борба с корупцията, особено по границите и в местното самоуправление

Противодействие на корупцията в местната власт:

На 22.11. Пловдивският окръжен съд призна кмета на община Садово и консултантката на общината за виновни за търговия с влияние. Наложените наказания са три години и шест месеца лишаване от свобода, съответно три години лишаване от свобода.

Противодействие на закононарушенията в здравеопазването и образовението:

През ноември и декември длъжностните лица на Изпълнителна агенция „Медицински одит” не са констатирали действия на корупционни практики в областта на здравеопазването.

В МОМН е постъпил писмен сигнал, съдържащ твърдения за нередности и съмнения за корупция във връзка с обществена поръчка, обявена от столично училище. Инспекторатът на МОМН извърши проверка, която установи, че са допуснати сериозни нарушения на ЗОП. Не бяха открити доказателства за корупционно поведение.

Противодействие срещу извършването на данъчни, митнически и акцизни нарушения:

Митническите служители са осъществили 2972 специализирани проверки, за констатираните нарушения са съставени 1152 акта. Образувани са 87 досъдебни производства. 

В рамките на взаимодействието между МФ и ПРБ и утвърдените Вътрешни правила за работата на координационните центрове за взаимодействие между органите на НАП и ВКП за борба с данъчните и осигурителните измами , за периода 1 октомври – 30 ноември 2012 г. са проведени 26 срещи на регионалните координационни центрове, в хода на които са разгледани 41 конкретни случая за извършени нарушения и/или престъпления от физически или юридически лица.

При проведените полицейски операции през отчетния период са намерени и иззети общо  3 643 022 къса цигари и 85 кг тютюн без акцизен бандерол, както и 1 475  л алкохол. Проверени са 21 обекта, 18 МПС и 34 лица. Образувани са 22 ДП. Документирана е дейността на 1 ОПГ. 
На 10.12., в хода на полицейска операция, служители на ГДБОП са разбили ОПГ, занимаваща се с незаконно производство на цигари без акцизен бандерол. Задържани са лидерът на групата и 6 от членовете й, на които са повдигнати обвинения за престъпления, свързани с акцизни стоки.
През отчетния период за данъчни престъпления образуваните ДП са 423, решените са 566, прокурорските актове, внесени в съда, са 296, предадените на съд лица са 340, осъдените лица са 243.

През декември са проведени полицейски операции за разбиване на 4 ОПГ, извършващи данъчни престъпления и пране на пари. Образувани са 5 ДП. Разкрити са схеми за източване на ДДС с голяма сложност.

На 04-05.12. служители на ГДБОП и НАП, под ръководството на Специализираната прокуратура, са провели полицейска операция на територията на гр. София и гр. Перник за пресичане престъпната дейност на ОПГ. Участниците в групата са използвали “верига” от липсващи търговци за избягване на данъчни задължения при търговска реализация на голямо количество течни горива на територията на страната. Установено е, че за последната година размерът на нанесените щети за бюджета възлиза на приблизително 12 млн. лв. По случая са задържани 8 заподозрени лица. По решение на прокуратурата спрямо 5 от задържаните лица са наложени мерки за неотклонение. Работата по събиране и проверка на доказателства продължава и с участие на служители на Агенция “Митници”.

Служители на ГДБОП са разбили ОПГ, извършваща данъчни престъпления. На 11.12., под надзора на Специализираната прокуратура, е проведена полицейска операция на територията на градовете София, Пловдив, Варна, Велико Търново, Сливен, Благоевград, Ямбол, Перник, Плевен, Разград и Ловеч. Предполагаемите щети за периода на водене на разследването се изчисляват на около 2 500 000 лв. Срещу 3 от задържаните лица са повдигнати обвинения. Работата по случая продължава.
ГДБОП и ДАНС са пресекли дейността на престъпна група с 2 лидери, извършваща данъчни престъпления и пране на пари на територията на страната и в чужбина. Задържани са 3 лица, участници в групата, а двамата лидери са обявени за общодържавно издирване. На участниците в групата са повдигнати обвинения. Установената щета от фиктивни сделки със захар и други стоки е в размер на около 16,5 млн. лв.
Виж: Приложение № 1 „Информация относно наказателни производства, образувани за престъпления от особен обществен интерес, ноември-декември 2012 г.”; Приложение № 5 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите (НАП), Агенция „Митници” (АМ), Агенция за държавна финансова инспекция (АДФИ), Сметна палата (СП), ноември-декември 2012 г.; Приложение № 6 „Информация за последните  развития и по-характерните  операции на Министерството на вътрешните работи по противодействие на престъпността и корупцията, ноември-декември 2012 г.;”
Показател 6: Прилагане на стратегия за борба с организираната престъпност, която се съсредоточава върху тежките престъпления, прането на пари, както и върху системното конфискуване на имуществото на престъпниците. Докладване за нови и текущи разследвания, повдигнати обвинения и присъди в тези области

Досъдебни производства (ДП) за престъпления от особен обществен интерес:

Общият брой на образуваните ДП за престъпления от особен обществен интерес през отчетния период е 1326. В процентно съотношение броят на новообразуваните през ноември ДП по видове престъпления е следното: 

· организирана престъпност – 0,7%;

· корупционни престъпления – 4,6%;  

· изпиране на пари – 1,3%;
· злоупотреба с финансови средства на ЕС – 1,6%;

· данъчни престъпления – 32,6%;

· подправени платежни инструменти – 17,9%;

· незаконен трафик на наркотици – 39,9%;

· незаконен трафик на хора – 1,4%.

В процентно съотношение броят на новообразуваните през декември ДП по видове престъпления е следното: 

· организирана престъпност – 0,9%;

· корупционни престъпления – 2,3%;  

· изпиране на пари – 0,9%;

· злоупотреба с финансови средства на ЕС – 4,8%;

· данъчни престъпления – 31,0 %;

· подправени платежни инструменти – 25,3 %;

· незаконен трафик на наркотици – 32,6%;

· незаконен трафик на хора – 2,3%.

Решени са 1777 ДП. Прокурорите са изготвили общо 857 прокурорски акта, с които са предадени на съд 1096 обвиняеми лица. Осъдените лица са 668.
Противодействие на организираната престъпност:

На 20. 12. Шуменският окръжен съд постанови присъда по делото „Килърите“ – дела № 26, 49 и 91 от списъка на делата, наблюдавани от ЕК. Трима от подсъдимите са осъдени на доживотен затвор без замяна и трима – на различни периоди от време лишаване от свобода.

През ноември и декември образуваните досъдебни производства са 10. Решените ДП са 38, внесените в съда прокурорски актове са 30. На съд са предадени 135 лица, осъдени са 9 лица. 

На 05.12. Специализираната прокуратура повдигна обвинения на четирима участници в ОПГ, създадена с цел незаконна търговия с оръжия и боеприпаси.

На 05.12. Специализираната прокуратура повдигна обвинения срещу петима участници в ОПГ, създадена с цел да извършва престъпления срещу финансовата, данъчната и осигурителната система. Според събраните доказателства групата е действала от август 2011 г., установените до момента щети за държавния бюджет са за около 8 милиона лв.
На 12.12. Специализираната прокуратура повдигна обвинения срещу трима участници в ОПГ, създадена с цел да извършва престъпления срещу данъчната система. В хода на разследването по досъдебното производство е установено, че групата е действала от февруари 2012 г., като  нанесените от дейността й щети за държавния бюджет до момента възлизат на около 2,5 милиона лв.

На 14.12. Специализираната прокуратура повдигна обвинения срещу петима участници в ОПГ, създадена с цел да извършва престъпления срещу данъчната система и пране на пари. В хода на разследването по досъдебното производство е установено, че групата е действала от началото на ноември 2011 г., като нанесените от дейността й до момента щети за държавния бюджет възлизат на около 16,7 милиона лв.

Проведени са полицейски операции, в резултат на които са образувани 43 досъдебни производства за престъпления, свързани с наркотични вещества. Документирана дейността на 3 ОПГ.
На 26.11. е проведена полицейска операция във връзка с водено разследване срещу ОПГ, организираща и контролираща трафика на големи количества хероин от Турция през България за страни от Западна Европа. Задържани са лидерът на групата и още едно лице. В лек автомобил са открити и иззети 70 пакета, съдържащи 36,5 кг хероин.

ГДБОП осъществява проактивно сътрудничество с правоохранителните органи на Бразилия и Перу за разкриване и пресичане на трафик на малки количества наркотични вещества по различни маршрути за страни от ЕС. Пресечена е дейността на ОПГ за трафик на наркотични вещества от Турция към европейските страни, Перу и ОАЕ (Дубай), както и от Перу през Бразилия към африканските държави, ОАЕ и Филипините.
ГДБОП е разбила ОПГ, занимаваща се с производство и разпространение на синтетични наркотици. Задържани са 3 лица, на които са повдигнати обвинения за участие в ОПГ и производство и разпространение на синтетични наркотици.

  На 14.12. служители на ГДБОП и СДВР са разбили ОПГ, извършваща разпространение на наркотични вещества. В хода на полицейската операция са задържани 8 лица. С оглед прецизиране на обвинението, се изясняват ролите на всяко едно от лица в престъпната група и съпричастността им към извършените престъпления.
На 13-14.11., във връзка с водено разследване по ДП, служители на ГДБОП и РУП-Чирпан са проведели полицейска операция за разкриване на мрежа от лица, осъществяващи незаконни сделки с оръжия, боеприсапи и други общоопасни средства. Задържани са 4 лица, срещу които са образувани досъдебни производства.

На 04.12. служители на ГДБОП и дирекция “Вътрешна сигурност”, под ръководството на Специализирана прокуратура, са провели полицейска операция за разбиване на ОПГ, извършваща престъпления с общоопасни средства. Задържани са 7 лица. По случая е образувано ДП, което е изпратено по компетентност на Следствения отдел към Специализираната прокуратура за разследване на организираната престъпност.

През отчетния период са проведени мероприятия по 2 разследвания за трафик на хора. Образувани са 4 ДП.
На 11.12., в хода на международна полицейска операция “Cloning Connections” (“Клонирани връзки”) служители на ГДБОП, ГДНП, ОДМВР, ДМОС, Специализираната следствена служба, под ръководството на ВКП, съвместно с експерти към Европол и с участието на представители на италианската полиция в Рим, Пескара и Терамо, както и служители на Карабинерите в Рим и Остия, са разбили престъпна група от около 80 лица (български, италиански и румънски граждани), извършваща престъпления с платежни карти на територията на страни от ЕС (Италия, Англия, Испания, Германия, Холандия, Полша, Дания и Словения). Към 14.12. са задържани общо 46 лица, от които: 38 лица с Европейска заповед за арест са задържани на територията на България, 9 в Италия и едно в Холандия. Предстои поетапно екстрадиране на задържаните лица. В хода на същата международна полицейска операция служители на ГДБОП са задържали 5 лица, участници в друга наблюдавана ОПГ, извършваща престъпления с платежни инструменти. На 4 от задържаните е повдигнато обвинение.
Мониторинг за срочността на разследването в МВР:
За периода октомври - ноември 2012 г. са приключени общо 26 254 досъдебни производства, от които:

•
в законов срок са приключени общо 26 231 досъдебни производства.

•
извън законов срок са приключени 23 досъдебни производства.
Досъдебните производства в законов срок, по които работата продължава, са 35 384. 

Общият брой неприключени извън законовия срок досъдебни производства е 4. 

През октомври се наблюдава увеличение на броя на производствата, приключени в определения от закона срок: има само 11 производства, приключени извън законовия срок (спрямо 22 за септември). 

През ноември, въпреки отбелязания лек спад в абсолютния брой и относителния дял на производствата, приключени в определения от закона срок (спрямо октомври), абсолютното и относително ниво остават в устойчивите месечни граници за 2012 г.
Мерки за повишаване на административния капацитет на криминалната полиция:

През отчетния период са проведени 2 курса за актуализация на професионалната квалификация и професионална специализация на служителите от структурите на МВР: „Актуални проблеми на противодействие на корупцията” и „Противодействие на прането на пари”.

През ноември в Главна дирекция „Национална полиция” са проведени 2 обучения от Международната академия за обучения по киберпрестъпления по програма за обучение на разследващи органи на тема “Противодействие на престъпления, извършени чрез употреба на информационни и комуникационни технологии”.
Изпиране на пари:

За този вид престъпления през наблюдавания период са образувани 15 ДП, решените са 20, прокурорските актове, внесени в съда, са 7, предадените на съд лица са 24. Осъдени са 2 лица.
На 26.11. служители на ГДБОП и НАП, под ръководството на Специализирана прокуратура, са провели операция на територията на гр. София, при която е пресечена дейността на ОПГ, занимаваща се с укриване на данъци и “изпиране на пари” в особено големи размери. Установено е, че лидер на групата е йордански гражданин, който реализира значителна търговска дейност, свързана с изкупуване на автомобилни катализатори, чрез две фирми. Образувано е досъдебно производство. 
Пресечена е дейността на ОПГ, укривала данъци в особено големи размери чрез използване на дружества от типа “липсващи търговци”. Част от генерирания от престъпната дейност ресурс е трансфериран към офшорни дружества. В хода на разследването е установено, че за периода 2007-2012 г. групата е нанесла щети на държавния бюджет в размер на 50 млн. лв. На лидера на групата и 4 от задържаните участници са повдигнати обвинения.

В резултат на сътрудничеството между ГДБОП и ДЕА-САЩ, е задържано лице, срещу което се води разследване в САЩ за престъпления, свързани с пране на пари, придобити от незаконна продажба на фармацевтични продукти. Същото лице е било обявено за издирване с “червена бюлетина” на Интерпол. В хода на паралелното разследване в България е установено, че лицето е участник в транснационална ОПГ, включваща още двама български граждани и един гражданин на Исландия. Предстои екстрадирането на лидера на ОПГ в САЩ.
Отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност:

През ноември Комисията за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност /КУИППД/ е постановила 23 решения за образуване на производство по установяване на имущество, придобито от престъпна дейност. За посочения период КУИППД е постановила 27 решения за внасяне в съда на мотивирано искане за налагане на обезпечителни мерки върху имущество на обща стойност 13 498 379, 92 лв. Образувани са 10 дела за отнемане на имущество с обща стойност 11 093 864, 95 лв. 

На първа инстанция са постановени 7 решения, с които е уважен искът на КУИППД, отхвърлени са 2 иска. На втора инстанция са постановени 4 решения, с които е уважен искът на КУИППД, отхвърлени са 3 иска За периода са влезли в сила 3 съдебни акта на ВКС, с които е отнето имущество, придобито от престъпна дейност, на стойност 248 012, 11 лв.
По инициатива на ПРБ беше сформирана работна група съвместно с представители на КУИППД и НАП във връзка с разработване на методика за координиране на действията на прокуратурата и НАП за установяване и разследване на необяснимото богатство. На 11.12. беше проведена координационна среща на работната група.
Виж: Приложение № 1 „Информация относно наказателни производства, образувани за престъпления от особен обществен интерес, ноември-декември 2012 г.”; Приложение № 4 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за ноември-декември 2012 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 6 „Информация за последните  развития и по-характерните  операции на Министерството на вътрешните работи по противодействие на престъпността и корупцията, ноември-декември 2012 г.;” Приложение № 7 „Информация за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност, ноември-декември 2012 г.
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