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на
постигнатия напредък на България по изпълнението на специфичните показатели в областта на съдебната реформа и борбата срещу корупцията и  организираната престъпност

юли-август  2010

Два акцента открояваме в действията по наблюдаваните показатели в периода – запазване на постигнатото темпо в работата на институциите и своевременна реакция на част от критиките и препоръките в Годишния доклад на Европейската комисия. 

По Показател 1 отбелязваме постигането от Инспектората към Висшия съдебен съвет (ИВСС) на почти 100% покритие на съдебните райони чрез планови проверки, видими резултати от контролните проверки и активизиране на работата по самосезиране. Резултатите от съвместните усилия на ИВСС и Висшия съдебен съвет (ВСС) дават основания да се приеме зъключението, че в по-голямата си част направените след проверки препоръки се спазват и следствие от това е съществено подобряване на организацията на работата.

По Показател 2 отчитаме първия цялостен анализ на съвместната група на ВСС и ИВСС за последващи действия на проверките на Инспектората за Софийския апелативен район, с конкретни управленски препоръки към съдилищата и прокуратурите. В резултат на проверките на Инспектората, на приложението на промените в НПК, на подобреното сътрудничество мужду МВР, ДАНС и Прокуратурата и на засилената активност на ВСС по отношение на контрола върху хода на  делата от особен обществен интерес може да се отбележи известна тенденция тези дела да стигат по-лесно до съдебната си фаза. 

По Показател 3 акцентираме върху приключените от ВСС 3 дисциплинарни производства с най-тежкото наказание – уволнение на магистрати, сред тях е и производството срещу първия подал оставка като член на ВСС по случая «Красьо». Като резултат от установената през изминалата година добра практика на ВСС по отношение на случаите на нарушение на Етичния кодекс на магистратите, през този период се забелязва все по-устойчива връзка между работата на Етичната и Дисциплинарната комисия на ВСС – тълкуваме това като доказателство, че Етичният кодекс може да бъде реално действащ акт, скрепен със достатъчно стабилни санкционни механизми. Най-ценният резултат от този процес е извеждането на  моралните качества на магистратите като съществен елемент за тяхното развитие. В отговор на препоръка от годишния доклад ВСС задължи всички съдилища да осигурят публикуването на всички съдебни решения на своите интернет страници. 

Последователност в действията по сигнали за конфликт на интереси във всички публични институции отчитаме по Показател 4, през периода Главният инспекторат фокусира своята дейност върху проверки на областните администрации и бяха приключени проверките в 6 области. Стана факт  правната регламентация на звеното БОРКОР и по този начин бе адресирата друга препоръка от Годишния доклад. Част от предприетите през изминали периоди разследвания срещу висши представители на изпълнителната и местната власт претърпяха развитие – предадени са на съд или са им връчени обвинения.

Активизиране на инспекциите на агенцията «Медицински одит» се отбелязва през периода по Показател 5, специален акцент тук е утвърденият от министрите на правосъдието и на здравеопазването образец на медицински удостоверение за лица, призовани да се явят пред органите на съдебната власт – стриктната регламентация на този режим е не само отговор на критика от Годишния доклад, но и целенасочено противодействие на една от най-честите злоупотреби и причини за отлагане на дела в последните години, включително и чрез фалшифицирани медицински документи. Образувано е и наказателно производство срещу представител на местната власт в резултат на приключилото разследване за неправомерно учредяване на право на строеж в полза на роднини на магистрати.

По Показател 6 отчитаме запазването на честотата на специализираните полицейски операции срещу организираната престъпност и разширяване на тематичната им територия. По някои от най-съществените полицейски операции през изминалата година са налице внесени в съда обвинения. Добри резултати капитализира с дейността си Комисията за отнемане на престъпно придобито имущество - само за периода Комисията е взела 34 решения за обезпечителни мерки върху имущество над 23 млн.лв. През периода, който съвпада със съдебната ваканция, целенасочени усилия бяха осъществени за специализирани обучения на магистрати и полицаи, с акцент върху приложението на приетите през май поправки в НПК.
Показател 1: Да се приемат конституционни промени, които да отхвърлят всякакво двусмислие относно независимостта и отчетността на съдебната система
Планови и контролни проверки на Инспектората към ВСС:

През юли бяха изготвени заключителните актове от плановите проверки по граждански дела в 7 районни съдилища - Враца, Оряхово, Козлодуй, Мездра, Бяла Слатина, Етрополе и Пирдоп, и заключителният акт от комплексната планова проверка по наказателните дела в РС – Златоград, РС - Мадан, РС – Девин, РС – Чепеларе, ОС и РС - Смолян. ИВСС е формулирал препоръки за преодоляване на констатираните слабости. Конкретни препоръки са дадени след комплексната планова инспекция в районните прокуратури в Ботевград, Пирдоп, Самоков, Своге, Сливница, Козлодуй, Мездра, Бяла Слатина, Оряхово и София, ОСлО към ОП - Враца, ОП и РП - Враца. През август бяха изготвени и изпратени заключителните актове след комплексната планова проверка по наказателните дела в Апелативния и в Окръжния съд във Варна. Продължава комплексната планова проверка по гражданските дела в РС - София и в СГС – гражданска колегия, както и в прокуратурите на територията на Софийския апелативен район.

През отчетния период е получена информация от 30 органа на съдебна власт за предприети действия в изпълнение на препоръките от плановите проверки по граждански и наказателни дела и прокуратури от началото на 2010 г. Финализирани бяха актовете от контролната проверка за изпълнение на препоръките на ИВСС по гражданските дела в ОС-Смолян. Контролната проверка констатира подобряване на работата на съда като цяло. Бе изготвен заключителният акт от контролната тематична проверка „Удължаване на срока на разследване и спазване на разпоредбите на чл. 234, ал. 3 - 7 от НПК” в Сливенската окръжна и районна прокуратура. За констатираните пропуски в работата на съда ИВСС е дал конкретни препоръки.

Тематични и ad-hoc проверки на Инспектората към ВСС:

На основание самосезиране по публикации във в. „Сега” ИВСС започна проверка в СГС във връзка с 7-месечно забавяне на изготвяне на мотивите за присъдата на Петър Петров-Амигоса /осъден за пране на пари от контрабанда и организиране на престъпна група/. В резултат през август мотивите към присъдата бяха изготвени.

През юли ИВСС извърши проверка по самосезиране въз основа на статия от в. „Труд”- „Рушвет от Приморско буни страсти във ВСС”, констатира нарушения и издаде препоръки на административния ръководител на ОП – Бургас. В резултат  на 26.07 е образувано дисциплинарно производство срещу прокурор от ОП - Бургас за  дисциплинарно нарушение по чл. 307 от ЗСВ.
През отчетния период в ИВСС са постъпили общо 293 сигнала. Приключила е работата по 352 сигнала, включително останали и от предходния период. От тях с постановен акт след извършена проверка са 38. 

След извършване на 47 проверки по конкретни сигнали са констатирани нарушения, за отстраняването на които са дадени препоръки на съответните административни ръководители. В голяма част от случаите ИВСС е уведомен за конкретно предприетите мерки.

По приключилите преписки е постъпило 1 възражение и по 2 има произнасяне на главния инспектор. Във всички случаи жалбоподателите и съответните органи, които са препратили сигналите по компетентност на ИВСС, са уведомявани своевременно. 
Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юли-август 2010 г.”

Показател 2: Гарантиране на по-прозрачен и ефективен съдебен процес. Докладване за въздействието на новите закони, преди всичко върху досъдебната фаза

Уеднаквяване на съдебната практика:
Комисията към ВСС за изпълнение на препоръките от плановите проверки на ИВСС изготви анализ на резултатите от проверките в съдилищата на Апелативния съдебен район-София и в прокуратурите на територията на Софийската апелативна прокуратура. Формулирани бяха последващи действия и препоръки към:

- съдилищата – да се осигури стриктно приложение на разпоредбите на ЗСВ за случайното разпределение на делата, административните ръководители да извършват системен контрол върху дейността на съдиите за спазване на процесуалните срокове, да се изготвят ежемесечни справки за съдебните актове и за степента на натовареност на съставите, да се изготвят справки за спрените наказателни дела и своевременно да се отстраняват основанията за това, да бъдат изготвяни анализи на наказателните дела с изтекли инструктивни срокове, да бъдат организирани дискусии за причините за връщане на делата за доразследване;

- прокуратурите – да се предприемат действия за уеднаквяване на практиката при определяне на процентното участие на административните ръководители и процентното съотношение на натовареност на прокурорите в отделните групи преписки и дела и за еднакво регламентиране на изключенията от случайния принцип, административните ръководители да осъществяват системен контрол за издаване на заповеди в съответствие с указанията на Главния прокурор, във всички прокуратури да се създадат комисии за ежегодна проверка на веществените доказателства и тяхното съхранение, да се набележат мерки за стриктно спазване на указанията на Главния прокурор за извършването и приключването на предварителните проверки.

ВСС препоръча на всички административни ръководители в районните съдилища минималният процент дела, които всеки един от тях следва да разглежда, да бъде от 50% - 80%, в районните съдилища в областните градове минималният процент натовареност да бъде 50 %, в окръжните и апелативните съдилища минималният процент на натоварване с дела да бъде 50%.

Обучение на магистрати:

На 7 юли бе подписано Споразумение за сътрудничество между СГП и прокуратурата на Мюнхен, което обхваща въпросите на институционалната организация, нуждата от кадрови ресурси и използване на персонала, управлението на човешките ресурси, повишаване на квалификацията, управление на финансовите ресурси, провеждане на всеобхватни досъдебни производства, сътрудничество с полицията и съдилищата, използване на информационните технологии, изпълнението на наказанията. През юли 25 прокурори участваха в обучение на тема „Престъпления против паричната и кредитната система”.

През юли 2010 г. в НИП са проведени 10 обучения, в които са взели участие 162 съдии, 50 прокурори, 5 следователи, 69 съдебни служители - общо 286 участници. 13 съдии са преминали обучение по тема „Съдебна етика и антикорупция в ЕС (в т.ч. механизми за противодействие на злоупотребите със средства от фондовете на ЕС)”. 

Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юли-август 2010 г.”; Приложение № 2 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет /ВСС/, юли-август 2010 г.”;Приложение №3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юли-август 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”.

Показател 3: Да продължи реформата на съдебната система с оглед повишаване на професионализма, отчетността и ефективността. Да се оцени въздействието на тази реформа и да се публикуват ежегодно резултатите

Дисциплинарна практика на ВСС: 

През юли във ВСС са образувани 3  дисциплинарни производства по реда на чл. 316 от ЗСВ за нарушения, свързани със служебните им задължения и действия, противоречащи на професионалната етика. Две от производствата са по предложение на административен ръководител и едно по предложение от ИВСС. 

През периода са приключили 7 дисциплинарни производства, 3 от тях по предложения на ИВСС. Наложени са дисциплинарни наказания – освобождаване от длъжност 3 магистрата; намаляване на трудовото възнаграждение на 4 магистрата. Едно дисциплинарно производство срещу прокурор в районна прокуратура е прекратено, поради прекратено трудово правоотношение с магистрата. ВСС е потвърдил 3 заповеди да дисциплинарни наказания „забележка”.

Две от наложените уволнения на магистрати са по случаи от особен обществен интерес – на бившия член на ВСС Стойко Стоев, свързан със случая „Красьо”, като съдия, и на прокурора от ОП-Плевен Георги Велков, заловен при получаване на подкуп, за когото Етичната комисия на ВСС се самосезира. Наказателното съдебно производство срещу Велков не е приключено.

Действия на Комисията по професионална етика и превенция на корупцията към ВСС:
Комисия "Професионална етика и превенция на корупцията" към ВСС се самосезира по информация в медиите за недопустими действия от страна на прокурора Методи Маринов от Бяла Слатина. Изискан е доклад от окръжния прокурор на Враца по случая, както и резултатите от проверката на Инспектората на ВКП. При установени нарушения комисията ще предложи на ВСС да образува дисциплинарно производство срещу прокурора.

Публичност на съдебната система:

В изпълнение препоръките в доклада на Европейската комисия ВСС задължи със свое решение задължи административните ръководители на съдилищата да предприемат незабавни организационни действия за незабавно публикуване на съдебните актове на интернет-страниците си. ВСС следва да бъде информиран за предприетите действия до 1 септември.

Единна информационна система за противодействие на престъпността:
Със заповед на заместник на Главния прокурор за подобряване на дейността на прокуратурата по наказателни производства от 01.07 стартира използването от прокурорите на Националната информационна система „Бюра за съдимост” на Министерство на правосъдието.

Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юли-август 2010 г.”; Приложение № 2 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет /ВСС/, юли-август 2010 г.”;Приложение №3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юли-август 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”.

Показател 4: Провеждане и докладване на професионални разследвания по обвинения за корупция по високите етажи на властта. Вътрешни проверки на публичните институции, огласяване на имуществото на високопоставени длъжностни лица

Противодействие на закононарушенията по високите етажи на властта:

На 16.07 СГП внесе в СГС обвинителен акт срещу бившия министър на отбраната Николай Цонев за извършено в качеството му на длъжностно лице нарушение на подзаконови нормативни актове по прилагане на Закона за бюджета и настъпили от това вреди в размер на близо 20 млн.лв.. 

На 14 юли СГП повдигна обвинение срещу бившия премиер Сергей Станишев за загуба на 7 документа с информация, представляваща държавна тайна, които са му били връчени лично. 

РП–Пловдив изготви обвинителен акт срещу Тончо Михайлов, директор на ОД-МВР в Стара Загора за злоупотреба със служебно положение при използване на СРС, както и срещу полицейски инспектор за съучастие. 

По искане на председателя на Сметната палата за предприемане на действия по Закона за публичност на имуществото на лица, заемащи висши държавни длъжности, които в законоустановения срок не са подали декларации за придобитото имущество и доходи, са възложени проверки за съпоставка между притежаваното имущество и декларираните доходи на 14 лица.


Противодействие на корупцията:
През отчетния период в администрацията са постъпили общо 9 сигнала за корупция. Извършени са 17 проверки. Наложени са 7 дисциплинарни наказания на служители, 8 сигнала са изпратени на Прокуратурата.
През отчетния период в прокуратурите в страната са образувани 103 досъдебни производства за корупционни престъпления, решени са 68, внесените в съда прокурорски актове са 31, предадени на съд са 48 лица, осъдени за този вид престъпления са 15 лица, присъдата е влязла в сила спрямо 17 лица. 

С постановление Министерският съвет (МС) определи правния статут на звеното по комплексния модел „БОРБА С КОРУПЦИЯТА” и проект на правилник за дейността му, като така бе адресирана една от препоръките в Годишния доклад на ЕК. 

На 27.07.2010 г. Инспектори от Главния инспекторат извършиха общи административни проверки в администрациите на областите Благоевград, Перник, Търговище, Ямбол, Сливен и Ловеч, акцентирано бе върху актуалните състави, плановете и дейността на Областните обществени съвети за превенция и противодействие на корупцията. 

В хода на работа по противодействие на заплахи за финансовата сигурност на страната ДАНС е установила схема за източване на средства от централната каса на банка в България. В схемата е замесен ръководен служител от банката. Върху водещия разследването е упражнен корупционен натиск от страна на разследваното лице. Открито е дело на оперативен отчет.

Продължава работата по създаването на софтуерна програма за регистриране на имуществото и доходите на прокурорите по изпълнение на проекта „Безвъзмездно финансиране от Фонда за институционално развитие за борба с корупцията:Укрепване на антикорупционния капацитет на прокуратурата”. Към август системата е разработена, отговаря на техническата спецификация и е приета от възложителя.

Превенция и санкциониране на конфликта на интереси:
През отчетния период в администрацията са постъпили общо 25 сигнала за корупция и конфликт на интереси. Извършени са 56 проверки. Наложени са 12 дисциплинарни наказания на служители, издаден е 1 акт за установяване на административно нарушение, издадено е 1 наказателно постановление, 9 сигнала са изпратени на Прокуратурата.
Комисията от инспектори от Главния инспекторат завърши 13 проверки по сигнали за конфликт на интереси срещу лица, заемащи публична длъжност. По два от сигналите е установен конфликт на интереси, по един от сигналите – несъвместимост със заеманата длъжност, в останалите случаи не е установен конфликт на интереси. 

След предварителна проверка на инспекторатите на министерствата на финансите и на културата, в Главния инспекторат са изпратени за проверка два сигнала от експерти към ЕК за предполагаем конфликт на интереси при процедури за обществена поръчка по Оперативна програма „Административен капацитет”. Сигналите съдържат данни за наличие на политически свързани лица – възложител/участник в процедурата, според предварителната проверка на инспекторатите става дума за политически съветник на министъра на културата. Предстои Главният инспекторат да формулира последващите действия.

В хода на проверка по ЗПРКИ на 23 служители от дирекция „Европейски инфраструктурни проекти” и на 8 служители от дирекция „Обществени поръчки на МРРБ не са констатирани случаи на конфликт на интереси, установени са нарушения при прилагането на закона, издадени са препоръки за отстраняването им. Един сигнал за конфликт на интереси през юли е проверил Инспекторатът на МП, не е установен конфликт. При проверка на служител в ИА по ФАР и в управителния орган на оперативна програма „Конкурентноспособност” в МИЕТ са възникнали основателни съмнения за корупционна схема, свързаност с бенефициенти, формулирано е становище за конфликт на интереси. Подготвя се сезиране на ВКП. През юли  в Инспектората на МЗХ са постъпили два сигнала за конфликт на интереси срещу директора на дирекция „Вътрешен одит”и срещу изпълнителен директор на агенция. Приключили са проверките по сигнали срещу 3 служители от регионални служби по земеделие, в един от случаите е установен конфликт на интереси. В МК е изготвено наказателно постановление за допуснато нарушение по ЗПРКИ от изпълняващ длъжността директор на Държавен музикален театър. В МЗ са разгледани три сигнала за конфликт на интереси – срещу директор на РИОКОЗ, директор на РЦЗ и служител на министерството. В един от случаите не е установен конфликт, във втория трудовото правоотношение със служителя е прекратено, в третия случай служителят сам е напуснал. През юли в НАП са извършени 4 проверки за прилагането на ЗПРКИ, не е установен конфликт..

Противодействие на злоупотребата със средства от фондовете на ЕС:

През периода за престъпления, свързани със злоупотреба с фондове и имущество на ЕС, в прокуратурите са образувани 131 досъдебни производства, решени са 59, внесените в съда прокурорски актове са 35. На съд са предадени 35 лица, осъдени са 26 лица, присъдата е влязла в сила спрямо 44.

В МВР бе изготвена Национална методика “Ръководство за разследване и разкриване на престъпления, свързани със злоупотреба с финансови средства от ЕС“, която ще бъде използвана от служители, работещи по направление на икономическа полиция и  от разследващи полицаи. 

Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юли-август 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юли-август 2010 г.”
Показател 5: Предприемане на по-нататъшни мерки за предотвратяване и борба с корупцията, особено по границите и в местното самоуправление

Противодействие на корупцията в здравеопазването и образованието:

През юли Изпълнителната агенция „Медицински одит” (ИАМО) извърши проверка на медицинското обслужване в МБАЛ-Габрово, констатирани са нарушения – липсващи лицензи, договори, нарушени изисквания на медицинските стандарти, неправомерни плащания. Окръжната прокуратура е образувала досъдебно производство срещу бившия директор поради нарушения при ръководенето, управлението, стопанисването на имуществото и последвали значителни щети за лечебното заведение. Проверка на ИАМО в групова практика за специализирана помощ „Юнион клиник”- София е констатирала извършването на дейност, която не отговаря на профила на регистрацията, представянето на различни документи за една и съща дейност и незаконосъобразно действие от страна и на РЦЗ-София, уведомена е районната прокуратура-София. Нарушения на медицинските стандарти са открити и при инспекцията на „Хил клиник”-София.

На интернет страницата на МЗ е публикувана информация за постъпилите от началото на 2010-та сигнали за корупция и предприетите действия от страна на министерството, анализ, резултати от извършените анкети за корупционни практики. През юли министрите на правосъдието и на здравеопазването утвърдиха образец на медицинско удостоверение относно възможността за явяване пред разследващите органи и/или пред органите на съдебната власт, с което се регламентира органът за издаване на тези удостоверения и се противодейства срещу серията нарушения и отлагания на дела на основание на медицински документи. 

В резултат на извършени проверки и констатирани нарушения през юли МОМН освободи от длъжност началниците на регионалните инспекторати в Смолян и Варна, уволнени са началниците на инспекторатите в Стара Загора и Бургас. През август МОМН изготви докладите за извършените проверки в регионалните инспекторати по образованието в Добрич и Сливен. Срещу началниците на инспекторатите са образувани дисциплинарни производства за допуснати нарушения и пропуски при прилагане на нормативни актове, включително и на ЗПРКИ. В ход е извършването на проверки на дейността на началниците на РИО – Русе и София-област, като е отделено специално внимание на прилагане на ЗПРКИ по отношение на директорите на общинските училища и обслужващи звена.

Противодействие на корупцията в местната власт:

През юли след действия на СБОП-Силистра е образувано досъдебно производство срещу служител от администрацията в Силистра, установена е престъпна дейност, служителят е уволнен. На 11.08 служители на ГДБОП са задържали в Плевен 2 инспектори от общината в момент на получаване на подкуп, образувано е досъдебно производство.

В рамките на воденото от СГП разследване за неправомерно учредяване на право на строеж в Приморско в полза на роднини на магистрати бе повдигнато обвинение срещу кмета на града за нарушаване на служебни задължения и превишаване на права. 

ОП-Кюстендил внесе обвинителен акт срещу кмета на Дупница за извършено през 2008 г. престъпление при процедури за обществени поръчки.

Противодействие срещу извършването на данъчни, митнически, акцизни и валутни нарушения:

За данъчни престъпления през периода са образувани 518 досъдебни производства, решени са 469, внесените в съда прокурорски актове са 239. Предадените на съд лица са 276, осъдени за този вид престъпления са 168 лица, присъдата е влязла в сила спрямо 154. Една ОПГ, извършваща данъчни престъпления е неутрализирана, образувани са 6 досъдебни производства срещу 7 лица.

На 19 юли СГП повдигна обвинение срещу Красимир Георгиев – Красьо, за неплащане на данъци в особено големи размери, определена е мярка за неотклонение „парична гаранция”.

Сред по-значимите случаи през периода е проведената на специализирана операция на ГДБОП и СГП в София и Враца и документирането на дейността на ОПГ за избягване на данъчни задължения в особено големи размери, пране на пари и „черно счетоводство” за над 3 млн.евро. Повдигнати са обвинения на 3 лица.

През юли е повдигнато обвинение срещу длъжностно лице от митница Кюстендил за подкуп. През юли и август АМ е извършила 2 482 проверки по ЗАДС, по констатираните нарушения са съставени 860 акта, 116 преписки са предадени на прокуратурата. Мобилните митнически групи са извършили 324 проверки в бензиностанции, търговски обекти, бази за енергийни продукти. Задържани са големи количества недекларирани стоки и горива. Образувани са 2 полицейски дознания и 1 досъдебно производство.

В Инспектората на АМ са постъпили 26 преписки, по които се извършват проверки и вътрешни разследвания, образувани са 6 дисциплинарни производства срещу митнически служители, наложено е 1 дисциплинарно наказание. Обобщените данни за действията по постъпилите сигнали са публикувани на интернет страницата на агенцията. 

По сигнал на директора на АМ през юли в НАП са възложени проверки за съпоставка между притежаваното имущество и декларираните доходи на 4 лица. Работна група е проверила 540 имуществени декларации на митнически служители, селектирани са 7 служители, за които е поискана подробна проверка от страна на НАП. По информация в медиите за други двама служители също е потърсено съдействието на НАП за проверка по имотното им състояние. НАП извършва и проверка за съответствие между притежавано и декларирано имущество на 14 лица, по искане на Сметната палата.

През юли на интернет страницата на НАП бе публикуван анализ за оценка и управление на риска в агенцията за първото полугодие на 2010-та. Проведени бяха  срещи на регионалните координационни центрове за борба с данъчните и осигурителните измами, с участието на представители на ТД на НАП и Окръжните прокуратури на Бургас, Стара Загора, Пловдив, Перник и Кърджали.
Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юли-август 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”, юли-август 2010 г.; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юли-август 2010 г.”
Показател 6: Прилагане на стратегия за борба с организираната престъпност, която се съсредоточава върху тежките престъпления, прането на пари, както и върху системното конфискуване на имуществото на престъпниците. Докладване за нови и текущи разследвания, повдигнати обвинения и присъди в тези области

Напредък в разследването и осъждането при случаи на организирана престъпност:

През периода за престъпления, свързани с организираната престъпност, в прокуратурите са образувани 18 досъдебни производства, решени са 28 досъдебни производства, внесени са 26 прокурорски акта. Предадени на съд са общо 100 лица, осъдени са 30, присъдата е влязла в сила спрямо 32 лица.

През периода СОП внесе обвинителен акт срещу Евгени Милев-Гейзо от престъпната група „Крокодилите” за използване на подправени документи за самоличност. Обвинение беше повдигнато и на граничен полицай от ГПУ-Калотина, който с действията си улеснил Милев за извършеното престъпление. 

През докладвания период МВР, съвместно с ДАНС и прокуратурата проведоха серия специализирани операции, насочени срещу организирани престъпни групи.

Сред по-значимите операции са:

- „Килърите”

На 23 и 24 юли след полицейска акция по повод убийството на Юри Галев Софийската окръжна прокуратура повдигна 10 обвинения срещу 5 лица за ръководене на ОПГ и поръчково убийство.

- „Всичко коз”

Операцията е проведена в рамките на досъдебно производство, наблюдавано от СГП, срещу ОПГ запрестъпления против финансовата и данъчната система. Към наказателна отговорност е привлечен ръководителят на групата, обвинени за съучастие са служители на НАП. 

- „Трафикантите”

Операцията е проведена в рамките на досъдебно производство, водено от ОП–Благоевград. Повдигнати са обвинения срещу братята Иван и Стоян Дамбови-Дамбовците и съучастници за ОПГ и разпространение на наркотици.

Повдигнати бяха обвинения за незаконно притежание на огнестрелни оръжия в рамките на операцията „ Оръжейниците”, в ход са досъдебни производства по операциите „Шейховете” – за престъпления срещу собствеността, и „Каналджийте” – за фалшифициране на документи за превозни средства.

Реформа на МВР и ДАНС:

По потвърдени данни за корупционно поведение спрямо служители на МВР през периода са образувани 10 дисциплинарни производства, 6 служители са предадени на прокуратурата, уволнени са 3 служители и на 4 служители са наложени други дисциплинарни наказания. По докладвани от дирекция „Вътрешна сигурност” на съответната прокуратура данни за корупционни деяния, извършени от служители на МВР, са образувани 6 досъдебни производства. Образувани са досъдебни производства срещу граничен полицай на ГКПП Капитан Андреево за подкуп и срещу полицай от ГКПП „Илинден” за присвояване.

През юли разследващи полицаи са взели участие в обучения по теми „Разследване случай на трафик на хора”, “Повишаване на капацитета на българската полиция чрез въвеждане на европейските методи на криминален анализ”, “Европейска полицейска мисия 2010”, “Международни практики за борба срещу организираната престъпност”. Служители на ГДБОП са участвали в проектите „Повишаване на административния капацитет на полицията в областта на престъпленията, свързани с наркотици на национално и регионално ниво”, “Повишаване на капацитета на българската полиция чрез въвеждане на европейски модели и методи за криминален анализ”, “Трафик на хора в България и Холандия - съвместни усилия за противодействие”. Служители от ръководния състав на МВР са преминали специализирано обучение на тема “Лидерство и антикорупция”. 

Във връзка с влизане в сила на измененията и допълненията в НПК са проведени 8 семинара за ръководни служители на МВР. Семинарите са организирани в петте апелативни съдебни района, с участието на административните ръководители на прокуратурите.

Напредък по случаите, свързани с пране на пари:

През отчетния период в прокуратурите са образувани 18 досъдебни производства за пране на пари, решени са 11 производства, внесени са 5 прокурорски акта. Предадени на съд са 7  лица, осъдено е 1 лице, присъдата е влязла в сила спрямо 1 лице. 

В ход е операция по пресичане на незаконната дейност на ОПГ, занимаваща се с „пране" на пари и данъчни престъпления - неправомерно усвояване на над 20 млн. евро от лизингово дружество. Установено е, че нито една от множеството проверки на НАП не е приключила с ревизионен акт, затова е наредена проверка на данъчните служители.

Отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност:
През периода обект на съвместните проверки на НАП и прокуратурата на лица, притежаващи имущество над 500 хил. лева, се извършва ревизия на собственик на голям брой луксозни леки автомобили, средствата за закупуване на които са с неустановен произход. 

В ход са оперативно-издирвателни мероприятия по събиране на допълнителна информация, която да послужи за образуване на досъдебно производство във връзка със съмнителна сделка на стойност над 500 млн. лв. - сделката засяга сливане на три акционерни дружества цели реализиране на схеми, свързани с „пране” на пари или измама на потенциални инвеститори. Събраната информация е предоставена на Комисията за финансов надзор. 

За периода КУИППД е образувала 26 производства за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност. Комисията е взела 34 решения за налагане на обезпечителни мерки върху имущества на обща стойност над 23 млн.лв. Образувани са 12 дела за отнемане на имущество на обща стойност над 7 млн.лв. На първа инстанция съдът е произнесъл 5 решения в полза на исковете на КУИППД, 1 иск е отхвърлен. На втора инстанция  съдът е уважил 3 иска, 4 са отхвърлени. 

Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юли-август 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”, юли-август 2010 г.; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юли-август 2010 г.;” Приложение № 6 „Информация за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност, юли-август 2010 г.
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