Р Е З Ю М Е

на
постигнатия напредък на България по изпълнението на специфичните показатели в областта на съдебната реформа и борбата срещу корупцията и  организираната престъпност

юни 2010
През юни бяха постигнати конкретни резултати по процеси и в области, внимателно следени както от ЕК, така и от обществеността в България. СГС постанови ефективна присъда по едно от делата срещу Марио Николов – за източване на средства от САПАРД, и срещу бившия директор на Държавната агенция «Държавен резерв» Димитър Димитров. Прокуратурата внесе в съда обвинения срещу двама кметове и предяви обвинения срещу други двама за различни престъпления, свързани със значителни щети на общинските бюджети и с корупционни практики. КУИППД спечели на втора съдебна инстанция 2 дела с искане за отнемане на имущество за близо 3 и половина милиона лева. ВСС приключи дисциплинарното производство и уволни като съдия Стойко Стоев, първият член на ВСС, който подаде оставка по скандалния случай «Красьо». ИВСС извърши проверка по самосезиране на прокуратурите в Бургас по другия избухнал скандал в магистратските среди – неправомерно раздавани имоти в Приморско. По този случай проверка извърши и Инспекторатът на ВКП, по констатациите на ИВСС Главният прокурор разпореди дисциплинарни производства срещу наблюдаващите прокурори. На 9 юни ОС-Перник разгледа дело по реда на съкратеното съдебно следствие срещу Станислав Методиев, извършител на серия убийства, и постанови най-тежката ефективна присъда «доживотен затвор», което е добър практически пример как приложението на съкратената съдебна процедура не води до социално неоправдани присъди.

Показател 1: Да се приемат конституционни промени, които да отхвърлят всякакво двусмислие относно независимостта и отчетността на съдебната система
Планови и контролни проверки на Инспектората към ВСС:
Комплексна планова проверка по наказателните дела извърши ИВСС в районните съдилища в Златоград, Мадан, Девин и Чепеларе, и по гражданските дела в районните съдилища във Враца, Оряхово, Козлодуй, Мездра, Бяла Слатина, Лом и Берковица, в ОС и РС-Монтана. В ход е подготовката на заключителните актове. Продължава комплексната планова проверка по гражданските дела в СГС и РС-София и в прокуратурите на Софийския апелативен район.

През периода бяха изготвени заключителните актове от 2 комплексни планови проверки /по наказателните дела в 5 районни и 2 окръжни съдилища и в 9 районни и 1 окръжна прокуратура/ и от 1 планова инспекция /по гражданските дела в ОС-Перник /. ИВСС е формулирал препоръки по всички констатирани слабости. От 8 органа на съдебната власт през юни е получена информация за изпълнението на препоръките на ИВСС. Инспекторатът е изпратил сигнал до ОП-Разград за предприемане на организационни и административни мерки за констатирани при планова проверка нарушения. През юни е получен отговор от административен ръководител на РП-Разград, във връзка със сигнал на ИВСС за бездействието на прокурор по преписка от 2006 г. и други нарушения, с решение на ВСС му е наложено дисциплинарно наказание „освобождаване от длъжност”. 

През периода бяха приключени и изпратени актовете след контролната проверка по гражданските дела в РС-Асеновград за изпълнение на препоръките на ИВСС. Общият извод е за подобряване на работата на съда като цяло.
Тематични и ad-hoc проверки на Инспектората към ВСС:

През периода в Инспектората са постъпили 128 сигнала, работата по 124 – включително от предишен период – е приключена. След извършване на проверки по сигнали в 21 случая са констатирани нарушения, за отстраняването им са дадени препоръки на административните ръководители.

Контролна тематична проверка с тема «Удължаване на срока за разследване и спазване на разпоредбите на чл. 234 от НПК» извърши ИВСС в ОП и РП-Сливен, заключителният акт се изготвя. 

ИВСС се самосезира по медийни публикации за проверка във ВКП и прокуратурите в Бургас за неправомерно раздадени общински имоти в Приморско. Проверени са фактите от подадената през 2007 г. жалба до районната прокуратура, образуваното със закъснение досъдебно производство, извършените проверки на МВР – оценени като крайно повърхностни, разпита на свидетели, действията на прокуратурата. Сред констатациите на ИВСС са: фрапиращ факт е, че не е проведен разпит на бившия кмет, срещу когото би трябвало да се води разследването; неназначаването на съдебно-икономическа експертиза в продължение на година; липса на правна логика в образуваното досъдебно производство срещу „неизвестен извършител”, който е бил кмет към онзи момент; неефективен надзор от страна на ВКП; липса на какъвто и да е надзор от страна на АП-Бургас; липса на подадените молби за право на строеж. Инспекторатът заключава, че на практика близо 3 години се извършват проверки и се води разследване без никакъв резултат. Направени са препоръки към РП-Царево, ОП-Бургас, СГП и към Главния прокурор. На 22.06 е получен отговор от ВКП, че всички констатирани от ИВСС дисциплинарни нарушения са потвърдени от инспектората на прокуратурата. Главният прокурор е разпоредил да започне дисциплинарно производство срещу наблюдаващите прокурори, а на административния ръководител на ОП-Бургас е разпоредено да се предприемат мерки за търсене на дисциплинарна отговорност на разследващия полицай.

Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юни 2010 г.”

Показател 2: Гарантиране на по-прозрачен и ефективен съдебен процес. Докладване за въздействието на новите закони, преди всичко върху досъдебната фаза

Работа по делата от особен обществен интерес:

В изпълнение на решение на ВСС за създаване на по-добра организация при наблюдение и контрол върху делата от висок обществен интерес, на 7 и 30 юни бяха проведени срещи на КИМОРДООИ (Комисия по изпълнение мерките за организация на работата по делата с особен обществен интерес) с административните ръководители на апелативните съдилища и прокуратури в София и в Пловдив. Обсъдени бяха съществени проблеми, идентифицирани от мониторинга на делата:

- Призоваването. По поръчка на председателя на СГС е изготвен специален модул за въвеждане на призовките в електронна база данни в бюро «Призовки», за автоматично следене на тяхното придвижване и информация кой е и кой не е редовно призован. Системата е пусната в експлоатация на 01.05.2010 г. и е свързана за деловодната система на съда. Така се дава възможност за контрол и съответно предприемане на мерки срещу нередовното призоваване. Ако анализът на резултатите от приложението е положителен, модулът може да бъде въведен във всички съдилища;

- Вещите лица и експертизите. Съществува финансов проблем с натрупани неиздължени плащания към вещи лица. Магистратите от Пловдивския апелативен район смятат, че принципът на случайно разпределение на вещите лица е по-скоро стагниращ, съдиите са лишени от свободата да избират най-подходящия експерт, няма убедителни данни, че случайният подбор осигурява експерти, неподатливи на корупция. Некачествените експертизи увеличават разходите. Предложението от Пловдивския апелативен район е да отпадне принципът на случайно определяне на вещите лица и да се осигури централизиран бюджет за заплащане на труда им;

- Медицинската документация и болничните листове. Продължава издаването на медицинска документация от лекари на всички нива в страната, съществува съмнение, че често се издават фиктивни болнични листове. Председателят на СГС готви предложение за създаването на специализиран орган от медици за издаване на болнични листове по делата с висок обществен интерес. От Пловдивския апелативен район предлаган централизиран орган - лекарска комисия, с поделения по райони. Комисията към ВСС ще инициира среща с министъра на здравеопазването за конкретни предложения по проблема;

- Проблеми при прилагането на предвидената в измененията на НПК възможност за назначаване на резервен защитник. Все още механизмите за прилагането й не са достатъчно добре разработени. При поискване от страна на председателя на СГС да бъдат определени служебни защитници по стандартния ред, от Бюрото за правна помощ са отказали, защото няма определение за назначаване на служебна защита. По тези практически въпроси ще се извърши проучване в съдилищата;

- Видео-конферентна връзка. След промените в НПК по делата от особен обществен интерес се увеличава използването на СРС, разпитите на служител под прикритие, защитени свидетели. Отчита се за целесъобразно да се използва видео-конферентна връзка. В АС–Пловдив е разработен механизъм за осъществяване на видео-конферентни разпити, необходимо е намиране на финансиране. 

ВСС продължава мониторинга на дела по Списък 1 – наблюдавани от ЕК, общо 50 броя. По Списък 2 са наблюдаваните дела, предложени от съдилищата, от местен обществен и медиен интерес, те са разпределени по апелативни райони: 

Апелативен район София – 39; Апелативен район Бургас – 5; Апелативен район Велико Търново – 6; Апелативен район Варна – 7; Апелативен район Пловдив – 9; Военно–апелативен – 9. Общият брой дела по Списък 2 е 75.

По Списък 3 са наблюдавани дела по чл. 321, НК (организирана престъпна група), също по апелативни райони:

Апелативен район София – 4; Апелативен район Бургас – 2;Апелативен район Варна – 1; Апелативен район Пловдив – 5. Общият брой дела по Списък 3 е 12.

Уеднаквяване на съдебната практика:

През периода ИВСС е изпратил 1 сигнал с предложение за приемане на тълкувателно решение - до председателя на ВКС за преценка на основанията за упражняване на правомощията му по чл. 114, ал. 1, т. 3 от ЗСВ, във връзка с констатирана противоречива практика на съдилищата при трудовоправни спорове за отмяна на дисциплинарно уволнение. ИВСС е изпратил и сигнал до Главния прокурор, председателя на ВКС, административните ръководители на апелативните прокуратури и на апелативните съдилища за предприемане на действия за преодоляване на разнородна прокурорска практика по приложението на разпоредбата на чл. 384 от НПК, регламентираща решаване на делата със споразумения.
Във връзка с констатирана противоречива съдебна практика при прилагане на института за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание за престъпления по чл. 26 НК /продължавани престъпления/, на 27.05 Главният прокурор е сезирал ОСНК на ВКС за приемане на тълкувателно решение.

Мониторинг на законодателството:

По план продължават проверките на Инспектората на МП за приложението на НК, НПК и ГПК. В ход е подготовката на доклади след извършването на мониторинг върху:

- приложението на НПК - продължителност на съдебната фаза при делата за корупционни престъпления, в 1 районен и в 1 окръжен съд;

- приложението на ГПК - първоинстанционно, заповедно и изпълнително производство, в 4 районни съдилища, от 4 частни съдебни изпълнители и в 1 съдебно-изпълнителна служба.

След извършена тематична проверка за ефективността на административното правораздаване в АС-Кърджали Инспекторатът е оценил високо професионалното ниво на приложението на АПК, изпратен е доклад до председателя на ВАС.

Обучение на магистрати:

За усъвършенстване на професионалната квалификация на инспекторите и експертите в ИВСС през юни 2010 г. бе проведен специализиран семинар на тема: „Дисциплинарна отговорност по ЗСВ”, в рамките на проект „Укрепване на административния и функционалния капацитет на Инспектората към Висшия съдебен съвет” по ОПАК. Участие са взели и осем от членовете на ВСС, зам. председател на ВАС и съдии от ВАС, председателя на АС-Велико Търново, председателят на Административен съд-Велико Търново, председателите на районен и окръжен съд-Ловеч, председателя на РС-Троян; зам.административен ръководител на СГП и административните ръководители на ОП-Ловеч, РП-Ловеч, РП-Тетевен, РП-Троян и РП-Луковит. Обсъдена е била практика на ВСС и ВАС по дисциплинарните производства, с оглед нейното уеднаквяване.

През юни 129 прокурори, 10 следователи, 45 прокурорски помощници и 25 служители бяха включени в проведените обучение за повишаване на квалификацията им. Сред темите на обученията са: Организация на разследващите органи в МВР за приложение на промените в НПК, Законодателни, институционални и практически измерения на пробацията, Противодействие на високотехнологичните престъпления, новите форми на организирана престъпност, Престъпления против паричната и кредитната система, Защита на финансовите интереси на ЕС /семинар, организиран от ПРБ и Германската фондация за международно правно сътрудничество, с включени участници от ДАНС, КУИППД, ГДБОП, АМ/. По инициатива на прокуратурата на 16.06 бе проведена работна среща на прокурорите от отдел VІІІ при ВКП -”Противодействие на престъпленията против финансовата система на ЕС”- с представители на деветте министерства, управляващи оперативните програми на ЕС. Набелязани бяха мерки за преодоляване на слабостите в контролната дейност, засилване превенцията и подобряване на взаимодействието между институциите.

Прокуратурата издаде указания за приложението на НПК с направените в него изменения, с цел подобряване на организацията и качеството на разследване. 

През юни в Националния институт на правосъдието са проведени 25 обучения. В тях са взели участие 689 участници, от които 467 съдии, 95 прокурори, 13 следователи, 36 прокурорски помощници, 25 съдебни секретари, 25 съдебни служители, 26 призовкари и 2 инспектори от Европол. Пет семинара са осъществени по програмата за регионални обучения, 5 семинара са били посветени на европейското право, проведени са и 3 дистанционни обучения.

Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юни 2010 г.”; Приложение № 2 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет /ВСС/, юни 2010 г.”;Приложение №3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юни 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”.

Показател 3: Да продължи реформата на съдебната система с оглед повишаване на професионализма, отчетността и ефективността. Да се оцени въздействието на тази реформа и да се публикуват ежегодно резултатите
Дисциплинарна практика на ВСС, действия на Комисията по професионална етика и превенция на корупцията към ВСС:

Комисията по дисциплинарни производства към ВСС е разгледала и се е произнесла по 12 дисциплинарни преписки и по 3 постановени съдебни акта на ВАС, свързани с дисциплинарната практика. 
През отчетния период във ВСС са образувани 10 дисциплинарни производства по реда на чл. 316 от ЗСВ – 2 по предложение на административен ръководител, 3 по предложение на Инспектората към ВСС и 5 по предложение на петима членове на ВСС /случаят „Приморско”/.

През периода са приключени 4 дисциплинарни производства. На двама съдии е наложено намаляване на възнаграждението за неспазване на процесуални срокове, прокурор от районна прокуратура е освободен от длъжност поради дисциплинарни нарушения, свързани с неоправдано забавяне на сроковете за производствата, едно предложение за дисциплинарно наказание на прокурор от окръжна прокуратура е отхвърлено. За периода ВСС е потвърдил 2 заповеди на административни ръководители за дисциплинарни наказания и е отменил 2 заповеди за налагане на „забележка” на магистрати. 
На 9 юли ВСС уволни дисциплинарно Стойко Стоев – подал оставка като член на ВСС по случая „Красьо”, срещу когото през април бе образувано дисциплинарно производство в качеството му на съдия. Уволнението е заради нарушаване на Етичния кодекс и уронване на престижа на съдебната власт. ВСС уволни дисциплинарно и съдия от ОС-Плевен. Причината е продължително забавяне на дела, констатирано при проверка на ИВСС, на съдията вече е налагано по-леко наказание. За забавяне на дела ВСС е санкционирал още 2 съдии /районен и от СГС/. ВАС потвърди през юли 5 дисциплинарни санкции на ВСС срещу магистрати включително уволнения, наложени по случая „Красьо” и така потвърдените решения на ВСС стават 6. 
Комисията за последващи действия по препоръките на ИВСС при ВСС изготви Анализ на обобщените резултати от извършени планови проверки от ИВСС, дадените препоръки и тяхното изпълнение, последващи действия по препоръките по наказателни дела в съдилищата на Апелативния съдебен район София и в прокуратурите на територията на Софийска апелативна прокуратура. ВСС прие с решение Анализа и формулира препоръки, сред които за: стриктно спазване от административните ръководители на принципа за случайно разпределение на делата и свеждането на изключенията до минимум; системен контрол върху дейността на съдиите, изготвяне на ежемесечни справки за забавени съдебни актове, причините за забавянето и за натовареността на съставите; при спиране на делата да се изготвя справка за основанията и за отпадането им; мерки от страна на административните ръководители за предоставяне на ИВСС два пъти в годината на обобщена информация за образуването, движението и приключването на делата и за отменените актове; въвеждане на практика в дейността на съдилищата за анализ на наказателните дела, по които са изтекли инструктивните срокове, и предприемане на мерки за приключването им; на съвместни съвещания с прокуратурата да се обсъдят причините за връщането на делата за допълнително разследване; административните ръководители на прокуратурите да предприемат действия за уеднаквяване на практиката за натовареност и на регламента за изключения от случайния принцип на разпределение; във всички прокуратури да се формира комисия за ежегодна проверка на веществените доказателства и тяхното съхраняване.

Публичност на съдебната система:

През юни са проверени интернет страниците на 12 различни съдилища, всички публикуват съдебните решения и графиците на заседанията.
Единна информационна система за противодействие на престъпността:
На проведените заседания на МвС бяха приети решения за допълване и актуализиране на стандартите на ЕИСПП и за разработване на новата система за сигурност на информацията. След преговори на група от ВСС и МвС с фирмите, създали софтуера на деловодните системи на съдилищата, фирмите се ангажираха да разработят съвместно с МЕК и инженерите от отдел ЕИСПП конверторите (специализиран софтуер) за трансфер на данните от деловодните системи към ядрото на ЕИСПП по нейните стандарти. На 04.06 на дискусия по проблемите на информационните технологии в съдебната власт, организирана СЮБ, МП и ПРБ, бе приета декларация до правителството за осигуряване на финансиране за финализиране на изграждането на ЕИСПП. Проведени са обучения на оператори от ДКСИ и на технолози и системни администратори от МО.

Започна внедряването на Национална информационна система „Бюра за съдимост”на Министерство на правосъдието. В прокуратурата бяха утвърдени правила за работа със системата – ред за достъп и задължения на прокурорите да прилагат актуализирани справки.

Виж: Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към Висшия съдебен съвет /ИВСС/, юни 2010 г.”; Приложение № 2 “Акценти в дейността на Висшия съдебен съвет /ВСС/, юни 2010 г.”;Приложение №3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юни 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”.

Показател 4: Провеждане и докладване на професионални разследвания по обвинения за корупция по високите етажи на властта. Вътрешни проверки на публичните институции, огласяване на имуществото на високопоставени длъжностни лица
Корупция по високите етажи на властта:
Приключи проверката, извършена от Инспектората на ВКП, на фактите за незаконосъобразно придобиване на имоти от магистрати в Приморско, предизвикали силен обществен интерес. Установено е, че подалите молби-декларации за отстъпване на право на строеж Генкова, Икономова, Урумова и Попов /деца на висши магистрати/ никога не са живели в Приморско и не са отговаряли на изискванията за кандидатстване. Липсва решение на комисията по картотекиране, без каквото не е можело да се пристъпи към учредяване на право на строеж. Учреденото право на строеж е реализирано чрез построяване на сгради със значителна стойност, което поставя въпроса за установяване на произхода на средствата. Събраните при проверката данни са относими към предмета на разследване по досъдебно производство на ОП-Бургас от 2008 г. срещу виновно длъжностно лице – кмет на общината, за това, че в периода 2004-2007 г. при условията на продължавано престъпление е нарушил служебните си задължения и превишил правата си с цел да набави за другиго облага. На 04.06 материалите от проверката на Инспектората са присъединени към материалите по воденото досъдебно производство по чл. 282, чл. 311 и 313 от НК, с оглед на данни за престъпления, извършени от магистрати по чл. 303 от НК /подкуп/. Ръководството и надзора над разследването са възложени на СГП. 

На 16.06 СГС постанови присъда срещу бившия директор на Държавна агенция „Държавен резерв и военновременни запаси” Димитър Димитров, признат за виновен за нарушаване на служебните му задължения и на ЗОП. Съдът наложи наказание 3 години лишаване от свобода и 7-годишна забрана за заемане на отговорна държавна длъжност. 

На 15.06 след проведени процесуално-следствени действия бяха повдигнати обвинения на Георги Грозданов –началник на сектор „БОП” на МВР - Пазарджик, и на още един високопоставен служител от същия сектор. Двамата са обвинени, че в качеството си на длъжностни лица са искали подкупи в големи размери срещу осигуряване на „полицейски чадър” върху различни видове престъпления. Двамата са с мярка за неотклонение „задържане под стража”.

Противодействие на корупцията:
През отчетния период в прокуратурите в страната са образувани 49 досъдебни производства за корупционни престъпления, решени са 44 досъдебни производства, внесените в съда прокурорски актове са 32, предадени на съд са 62 лица, осъдени за този вид престъпления са 20, присъдата е влязла в сила спрямо 19 лица. 

В Инспектората на МИЕТ се извършва документална проверка на сигнал за нарушения по оперативната програма „Конкурентноспособност” и по ФАР в ИАНМСП (Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средните предприятия). В сигнала се конкретизират действия и методики на процедурите, чрез които се реализират корупционни схеми.

Превенция и санкциониране на конфликта на интереси:

През отчетния период Главният инспекторат извърши общи проверки на администрациите на областите Кюстендил, Пазарджик и Пловдив. В ход е подготовката на анализ на констатациите и формулиране на препоръките. Комисия на Главния инспекторат започна проверки по подадени сигнали за конфликт на интереси срещу лица, заемащи публична длъжност по смисъла на чл. 3, т. 17 от ЗПРКИ, разпоредени с 13 заповеди на министър-председателя. Пет сигнала за корупционни практики на държавни служители са препратени от ГИ на компетентните институции за проверка.

Инспекторатът на МИЕТ започна извънпланова проверка в дирекция „ЕФК” – Изпълнителна агенция по програма ФАР в министерството, по сигнал срещу служител по ЗПРКИ. След проверка по сигнал за конфликт на интереси и други нарушения, подаден от съвета на директорите на „Колхида-Сливен” АД, ръководителят на инспектората е изпратил материалите в ОП-Сливен. През периода Инспекторатът на МТСП започна проверка по сигнали за корупция и конфликт на интереси срещу служители от „Социално подпомагане”-Ямбол. Инспекторатът на МЗХ извършва проверка по сигнал за конфликт на интереси на началника на общинската служба по земеделие в Ямбол. Приключени са две проверки по ЗПРКИ – по първата, засягаща вътрешен одитор в МЗХ, не е установен конфликт; при втората проверката срещу началник на общинска служба „Земеделие”- Ловеч е прекратена поради напускане на служителката. Три сигнала за конфликт на интереси проверява Инспекторатът на МЗ. По заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството е в ход проверка в дирекция “Европейски инфраструктурни проекти” за спазването на ЗПРКИ от 23 служители, изпълняващи действия по управление, разпореждане, регулиране и контрол. В МК е изготвен и връчен акт за нарушение по ЗПРКИ на изпълняващия длъжността директор на държавен театър. До АДФИ е изпратен сигнал за нарушения, установени при проверка в Държавната опера в Стара Загора. В НАП са в ход 5 проверки за прилагането на ЗПРКИ - на 2 служители от средния ръководен състав и на 3 редови служителя. Други 2 проверки са приключили през юни, не е установен конфликт на интереси.

Противодействие на злоупотребата със средства от фондовете на ЕС:

През юни за престъпления, свързани със злоупотреба с фондове и имущество на ЕС, в прокуратурите от страната са образувани 57 досъдебни производства, решени са 59, внесените в съда прокурорски актове са 22. На съд са предадени 22 лица, осъдени са 33 лица, спрямо 27 присъдата е влязла в сила.

На 30.06 СГС постанови присъда по едно от наблюдаваните от ЕК дела – срещу бизнесмена Марио Николов, съпругата му и участници в престъпна група за източване на средства по САПАРД. На Николов бе определено наказание 12 години лишаване от свобода, 3 години забрана да заема държавна длъжност и да упражнява дейност, свързана с получаването на средства от европейските фондове, и конфискация на половината от имуществото му. Съпругата му бе призната за виновна в документно престъпление, наложеното наказание е 5 години лишаване от свобода и конфискация на половината от имуществото й. Част от членовете на групата са признати за невинни, на други са наложени ефективни присъди /в повечето случаи 10 години лишаване от свобода/ и конфискация на имущество.

Във всички окръжни и апелативни прокуратури в страната със заповеди на административните ръководители са определени конкретни, специализирани прокурори, работещи по дела с предмет престъпления против финансовата система на ЕС. За водените от тях разследвания се създават ад-хок съвместни екипи с разследващите органи. По всички преписки и дела се осъществява стриктен инстанционен контрол. Утвърдена практика на специализираните звена е ползването на специалисти в областта на икономиката по дела за престъпления против финансовата, данъчната и осигурителната системи, за които се съдействие от МФ и НАП.

ДАНС е предоставила през периода на ВКП информация за извършени нарушения, злоупотреби и използване не по предназначение на техника и оборудване, закупени със средства по програма САПАРД, и данни за попълване на декларации с невярно съдържание от страна на големи бенефициенти по Схемата за единно плащане на площ.

През юни прокурори и разследващи полицаи от специализираните екипи бяха включени в обучение „Защита на финансовите интереси на ЕС”, организирано от Германската фондация за международно правно сътрудничество.

Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юни 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юни 2010 г.”
Показател 5: Предприемане на по-нататъшни мерки за предотвратяване и борба с корупцията, особено по границите и в местното самоуправление
Противодействие на корупцията в здравеопазването и образованието:

През юни приключи комплексната проверка на Изпълнителната агенция „Медицински одит” в УМБАЛ – Пловдив. Констатирани са редица нарушения от длъжностни лица, злоупотреба със служебно си положение, липса на договори за отдаване под наем на сграден фонд и със Службата по трудова медицина. Паралелно са сключвани договори с подизпълнители, които дублират дейностите на лечебното заведение. Налице са и незаконосъобразно провеждани конкурси и нецелесъобразно изразходване на 1 673 хил. лв. от МЗ, което е лишило болницата от възможността да осигури необходимо медицинско оборудване.

ИАМО е извършила проверка по сигнал за нарушени права при избор на лечебно заведение, материалите са изпратени в РП-Ловеч. Подготвя се сигнал до Комисията за защита на личните данни, тъй като в сигнала е приложена епикриза на пациент, което е злоупотреба с „чувствителна” информация.

Инспекторатът на МОМН извършва проверка в два университета по заявка на Инспектората на МВР. Проверява се наличието на данни за нерегламентирано влияние на студент за получаване на документ за висше образование, студентът е отговорен служител в МВР. След събиране и анализ на информацията за замесени длъжностни лица от МОМН в нерегламентирано оповестяване на изпитни теми е изготвена заповед за дисциплинарно уволнение на служителя на министерството, неговият съучастник вече уволнен.

Противодействие на корупцията в местната власт:

На 09.06 ОП–Ямбол внесе в ОС–Ямбол обвинителен акт срещу кмета на общината Георги Иванов за превишаване на права при възлагането на обществена поръчка, при което са настъпили значителни вреди за общинския бюджет за над 2 млн. лв. Прокуратурата внесе в Софийския районен съд обвинителен акт срещу кмета на Кърджали Хасан Азис за опит за измама в големи размери – 8 млн.лв. ОП-Пловдив предяви обвинение срещу кмета на Садово Марин Йосифов за искане на подкуп при обществена поръчка и срещу бившия заместник-директор на фонд „Земеделие” Емил Дърев за улесняване на същото престъпление чрез съвети и набавяне на средства. Йосифов бе отстранен като кмет. На 11.06 бе повдигнато обвинение срещу кмета на община Ружинци за превишаване на права при сключване на договор и ощетяване на общинския бюджет.

На 17.06 ОС-Пазарджик призна за виновен бившия кмет на община Велинград за сключването на неизгоден договор и нанасяне на щети на общинския бюджет. Наложено му е наказание 16 месеца лишаване от свобода с 4-годишен изпитателен срок и лишаване от право да заема длъжността кмет за срок от 2 години. 

Противодействие срещу извършването на данъчни, митнически, акцизни и валутни нарушения:

За данъчни престъпления през юни са образувани 187 досъдебни производства. Решени са 199 досъдебни производства, внесените в съда прокурорски актове са 92, предадените на съд лица са 103. Осъдени за този вид престъпления са 68 лица, 67 са с влязла в сила присъда. Прокуратурата оценява, че по-високата ефективност на противодействието на този вид престъпления се дължи на подобреното взаимодействие с органите на данъчната администрация. В рамките на утвърдените правила за сътрудничеството между ВКП и НАП, през май са проведени 18 срещи на регионалните координационни центрове за анализ на конкретни случаи на нарушения от страна на физически и юридически лица и за формулиране на мерки за противодействие.

ГДБОП е документирала дейността на ОПГ с участие на длъжностни лица от митническата администрация, за които е установено, че са изградили канал за нерегламентирани отчисления. При операция са задържани 5 лица, на 3 са повдигнати обвинения за участие в ОПГ, 1 лице е обвинено за престъпления по служба. Образувано е досъдебно производство. В рамките на специализирана полицейска операция „Граница”, с участието на служители на Дирекция ”Вътрешна сигурност” и ГДБОП, под ръководството на СГП, на ГКПП ”Капитан Андреево” е установено съпричастие на 3 служители на АМ и на 1 служител на ГДГП към престъпна дейност - длъжностни престъпления, подкуп и изнудване. Наложена е мярка за неотклонение.

На 24.06, в рамките на операция на „Лихвари” на ГДБОП и ОДМВР-Ловеч, са събрани доказателства за нерегламентирана банкова дейност. Задържани са 7 лица, образувани са 9 досъдебни производства. Продължава работата по пресичане на схеми за нерегламентирано усвояване на ДДС чрез фирми, регистрирани във Видин и Плевен, чиято дейност се контролира от ОПГ. На ВКП е предоставена справка за разширяване на дейността на групата в други страни-членки на ЕС, установените до момента щети за бюджета са за над 40 млн. лева. По подадена от ДАНС информация ОП-Видин е възложила на сектор „Икономическа полиция” при ОД-МВР проверки на лица, използвани за връзка на участниците в ОПГ. 

През юни екипите на мобилните митнически групи са извършили 88 проверки, включително 46 проверки по ЗАДС. Проверени са бензиностанции, данъчен склад за алкохол, търговски обекти, автобуси и обекти по съмнения за нерегламентирани действия. Задържани са количества горива и стоки без акцизни бандероли.

За периода в Инспектората на АМ са постъпили 27 преписки, по които се извършват проверки и вътрешни разследвания. Образувани са 2 дисциплинарни производства срещу митнически служители, наложени са 4 дисциплинарни наказания. Четири сигнала са изпратени на прокуратурата. Със заповед на директора на АМ бе сформирана работна група за създаване на Център за анализ и контрол на акцизни операции. Основните му функции са обработка и оценяване на получената информация в електронен вид, идентифициране на рисковите области, ефективен контрол при движението на акцизните стоки чрез използване на GPS система.

Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юни 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”, юни 2010 г.; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юни 2010 г.”

Показател 6: Прилагане на стратегия за борба с организираната престъпност, която се съсредоточава върху тежките престъпления, прането на пари, както и върху системното конфискуване на имуществото на престъпниците. Докладване за нови и текущи разследвания, повдигнати обвинения и присъди в тези области

Напредък в разследването и осъждането при случаи на организирана престъпност:

През юни за престъпления, свързани с организираната престъпност, в прокуратурите от страната са образувани 11 досъдебни производства, решени от прокурорите са 7, внесени са 3 прокурорски акта, на съд са предадени 8 лица. Осъдени за периода са 44, присъдата е влязла в сила спрямо 23 лица.

На 14 юни СГС постанови присъда по едно от делата, свързани с групата на братя Маргини, наблюдавано от ЕК. Красимир и Николай Маринови бяха оправдани по обвиненията за подготовка на предумишлено убийство и образуване и ръководене на въоръжена престъпна група. Част от другите подсъдими по това дело бяха признати за виновни и получиха ефективни присъди.

През юни бяха проведени серия специализирани полицейски операции:

· ”Потисниците”, на територията на област Видин, образувани 4 досъдебни производства нерегламентирани банкови и финансови услуги;

· ”Пластиките”, повдигнати обвинения за участие в престъпна група за неправомерни финансови акции и източване на АТМ;

· „Измамниците”, образувано досъдебно производство за незаконно прехвърляне на търговски дружества;

· ”Некадърниците”, повдигнати обвинения за незаконни финансови операции.

ГДБОП е неутрализирала ОПГ, извършваща убийства, отвличания, продажба на незаконно оръжие, незаконна финансова дейност, насилствени действия спрямо лица длъжници, както и приемане и изпълнение на поръчки за физическа саморазправа, действала на територията на цялата страна. Задържани са 8 лица, образувано е досъдебно производство, повдигнати са обвинения за участие в ОПГ и извършване на престъпления против финансовата и кредитната система. 

Реформа на МВР и ДАНС:

В съответствие с утвърдения График за професионалното обучение на служителите от МВР в Академията на МВР, под формата на дистанционно обучение продължават два курса за актуализация на професионалната квалификация - „Противодействие на прането на пари” „Противодействие на злоупотребите с еврофондове, ДДС и застрахователни измами”. Осем семинара на тема: “Организация на разследващите органи в МВР за приложението на промените в Наказателно-процесуалния кодекс” са проведени на територията на апелативните съдебни райони, с участието на ръководния състав от областните дирекции на МВР и административните ръководители на апелативните, окръжните и районните прокуратури и прокурори в районните прокуратури. Служители на АФКОС-МВР взеха участие в Берлин в обучение и обмен на добри практики за функционирането на националните механизми за борба с измамите, засягащи финансовите интереси на Европейските общности.

Напредък по случаите, свързани с пране на пари:

През отчетния период в прокуратурите в страната са образувани 8 досъдебни производства за пране на пари, решени са 5 досъдебни производства, внесени са 2 прокурорски акта, предадени на съд са 3 лица. Осъдени са 8 лица, спрямо 7 присъдата е влязла в сила. 

Отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност:

През юни в полза на КУИППД е постановено едно решение на първа инстанция за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност, от ОС-Хасково. Стойността на иска е в размер на 68 321 лв.

На втора инстанция в полза на КУИППД са постановени две решения за отнемане – от Апелативния съд във Варна по дело срещу Живка Гаич, осъдена за длъжностно присвояване, стойността на иска е в размер на 3 146 300 лв.; и от Апелативния съд в Бургас по дело срещу Никола Куртев, стойността на иска е в размер на 341 215 лв.

През юни КУИППД спечели окончателно дело за отнемане в полза на държавата на имущество за 182 860 лв., на Валентин Кръстев от Сливен.

НАП е приключила нови 24 проверки на законността на доходите на лица, придобили недвижими имоти на стойност над 500 000 лв., възложена е 1 ревизия. В рамките на взаимодействието между прокуратурата и НАП е създадена организация за започване на проверки на лица, получили и предоставили заеми в размер над 100 000 лв. от 2005 г. до момента и на лица, притежаващи недвижимо имущество с обща данъчна оценка над 250 000 лв.  

Виж: Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за юни 2010 г. Образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 „Антикорупционни действия на Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”, юни 2010 г.; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Държавната агенция „Национална сигурност” по противодействие на престъпността, юни 2010 г.;” Приложение № 6 „Информация за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност, юни 2010 г.
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