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на
постигнатия напредък на България по изпълнението на специфичните показатели в областта на съдебната реформа и борбата срещу корупцията и организираната престъпност за периода юли – септември 2009 г.
Продължаването на съдебната реформа и постигането на конкретни резултати в противодействието на организираната престъпност и корупцията бяха определени като приоритет в програмната декларация на новото българско правителство от 27 юли 2009. г. На 13 август със свое решение Министерският съвет създаде Междуведомствен координационен екип за изпълнение на показателите от Механизма за сътрудничество и оценка с Европейската комисия. Цялостната координация по Механизма бе поета от министъра на правосъдието, който оглавява Междуведомствения екип, а негови членове са вицепремиерите и министри на вътрешните работи и на финансите, министърът на външните работи и председателят на ДАНС. В Министерството на правосъдието бе създадена нова дирекция „Механизъм за сътрудничество и оценка”, а във всички министерства и агенции бяха формирани екипи за координация по дейностите, свързани с показателите за напредък.

След публикуването на 22 юли т.г. на годишния доклад на ЕК по Механизма за сътрудничество и оценка, новият координационен екип направи детайлен анализ на всички критики и препоръки по всички показатели. Съвместно с представителите на съдебната система бяха дискутирани всички предложения на институциите за законодателни, управленски и организационни действия и мерки, които да адресират и най-малките критики, съдържащи се в доклада и техническото приложение към него. На тази основа Координационният екип предложи и правителството одобри График на неотложните мерки и действия на правителството и органите на съдебната власт за изпълнение на показателите за напредък в областта на съдебната реформа и противодействието на организираната престъпност и корупцията. Графикът бе своевременно представен на посланиците на страните-членки на ЕС, на еврокомисаря по правосъдието и на генералния секретар на ЕК. Така бе даден ясен сигнал, че новото правителство оценява полезността на Механизма, държи на запазването на постигнатия откровен диалог с ЕК, мотивирано е да ускори хода на реформата в областите правосъдие и вътрешни работи и цели превръщането на положително оценените в Годишния доклад резултати в трайни тенденции.

Можем да обобщим, че през наблюдавания период бяха предприети следните съществени действия, насочени към ограничаване на корупционните намерения и практики и към сигнализиране на съдебната система за очакваните от нея резултати:

· пълна ревизия на институциите на изпълнителната власт за злоупотреби, свързани с обществени поръчки, заменки, бездействие на административните контролни органи;

· извеждане като приоритет в законодателната програма на кабинета до края на годината на промени в Закона за престъпно придобитото имущество и НПК, сезиране на Конституционни съд за Закона за амнистията;

· проверки по Закона за конфликт на интереси във всички институции

· мораториум – с решение на парламента – върху промяна на предназначението на горите, придобити вследствие на заменки;

· начало на дискусия във ВСС за острата нужда от промяна на системата за назначаване, оценяване и кариера на магистратите

Показател 1 - Да се приемат конституционни промени, които да отхвърлят всякакво двусмислие относно независимостта и отчетността на съдебната система

През наблюдавания период може да се отчете последователност на усилията на Инспектората както да разшири обхвата на проверките, така и да проследява ефекта от решенията по подадените сигнали. Следва да се отбележи и инициативата на Инспектората да се включи по-пълноценно в процеса на усъвършенстване на системата за атестиране на магистратите - през отчетния период ИВСС е направил 10 предложения до административни ръководители за поощрение на магистрати. 
Планови проверки на Инспектората към ВСС:
В периода юли-септември Инспекторатът към ВСС извърши планова проверка в Софийския апелативен съд, наказателно отделение, заключителният акт е изготвен и изпратен на проверения съдебен орган. Вече се провеждат планови проверки на територията на Пловдивския апелативен район /33 съдилища, 33 прокуратури и 6 следствени отдела към окръжните прокуратури/. 

За същия период Инспекторатът към ВСС е приключил работата по 660 сигнала. От тях с постановен акт след извършена проверка – 86, със становище след предварително проучване – 527, изпратени по компетентност на други органи – 47. След извършване на 106 проверки по постъпили конкретни сигнали са констатирани нарушения, за отстраняването на които са дадени препоръки на съответните административни ръководители. В голяма част от случаите ИВСС е уведомен за конкретно предприетите мерки и действия от отговорните административни ръководители.
Тематични и ad-hoc проверки на Инспектората към ВСС:
Положителна тенденция вече се формира от налагащата се практика Инспекторатът да осъществява тематични проверки. Тематичните проверки съдействат за обобщаване и анализиране на данни по образуването и движението на определена група дела, по  прилагането на конкретни правни норми в регионален или национален мащаб, дават възможност за сравнителен анализ за правоприлагането и администрирането на правораздаването в различните съдебни райони. От юни до края на септември са осъществени 11 тематични проверки на определена категория дела, заложени в годишната програма на ИВСС. Използвайки метода на разширяване на обхвата на проверките по отношение на магистрати, за които са констатирани нарушения, Инспекторатът осъществи и две цялостни проверки на съдии от ОС Кюстендил и ОС Видин.
Като нов момент от работата на Инспектората следва да се открои извършената контролна проверка на Бургаския апелативен район. Целта на този род проверки е да се контролира ефекта на вече осъществените инспекции и предприетите от административните ръководители мерки за преодоляване на констатираните слабости и изпълнение на дадените указания.

Инспекторатът към Висшия съдебен съвет включи в годишната си програма извършване на тематични проверки на дела, образувани за злоупотреби с европейските фондове. В рамките на плановата проверка в ОП-Варна беше извършена проверка на образуването и движението на преписките и досъдебните производства, съдържащи данни за нарушения, засягащи финансовите интереси на Европейския съюз. По едно от делата, с включени материали от ОЛАФ, Инспекторатът е установил бездействие на наблюдаващия прокурор и е отправена препоръка за смяната му.

Засилване на активността на ИВСС по сигнализиране на компетентните органи при констатирани случаи на противоречива съдебна практика:
Утвърждава се ролята на Инспектората в процеса на преодоляване на различията в тълкуването и приложението на закона. До компетентните органи са изпратени 2 сигнала за приемане на тълкувателни решения или тълкувателни постановления. В резултат от тематична проверка до председателя на ВКС е изпратен 1 сигнал за констатирано противоречие на съдилищата по съществени процесуални въпроси по заповедното производство. В резултат на проверка по конкретен сигнал до председателя на ВКС е изпратен 1 сигнал за констатирано противоречие при четири съдебни решения, тълкуващи материално-правни норми от ЗЗД.

Виж:  Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към ВСС за периода 01.06 – 30.09. 2009 г.”; Приложение № 2 “Анализ на основните акценти от дейността на ВСС за периода юли-септември 2009 г”

Показател 2 – Гарантиране на по-прозрачен и ефективен съдебен процес. Докладване за въздействието на новите закони, преди всичко върху досъдебната фаза

Ако преди година усилията на органите на  съдебната власт бяха фокусирани главно към анализ на причините, затрудняващи движението на делата от особен обществен интерес и набелязване на мерки за тяхното преодоляване, то наблюдаваният период се характеризира с първи резултати от действието на вече установен механизъм за контрол върху тези дела. Резултатите са частични, но мотивират институциите на съдебната власт да се съсредоточат върху следните приоритети: анализ на практическия ефект от изпълнението на препоръките на ВСС; анализ на ефекта от проверките на ИВСС по хода на делата; анализ на приложението на новите правни институти /съкратено съдебно следствие и съдебно споразумение/ и на приложението на Закона за амнистията. За първи път – чрез създаването от министъра на правосъдието на Магистратски съвет – действащите магистрати стават част от законодателния процес, а самият законодателен процес се превръща в реално приложно поле на препоръките на практикуващите юристи.
Публичност на съдебната система:

ВСС продължава да е сред водещите институция по отношение на публичността и прозрачността на своята работа, заседанията на ВСС са публични и се наблюдават от журналистите пряко. Със свое решение през септември Съветът направи още две крачки в тази посока -  пълните стенографски протоколи  ще се  публикуват  на сайта, ще бъдат публикувани и атестационните формуляри на магистратите, както и постъпилите от тях възражения.

Организация на работата по делата от особен обществен интерес:

Специализираната комисия на ВСС извърши редица проверки по движението на делата от особен обществен интерес, изиска голямо количество справки и проведе многобройни разговори с практикуващи магистрати и с административните им ръководители. По три от наблюдаваните дела /срещу Петър Петров-Амигоса, срещу братя Маргини и срещу Николай Арабаджиев/ бяха поискани спешни обяснения от административните ръководители на съда, а по едно от тях дори е образувано самостоятелно производство за проверка на истинността на медицинско свидетелство. Комисията анализира резултатите от проверките, идентифицира основните причини за забавянето на делата и формулира препоръки от законодателен, административен и организационен характер за ускоряване на съдебния процес. По своя инициатива ИВСС е извършил проверки по хода на 3 от делата от особен обществен интерес, включени в одобрения от ВСС списък.

Уеднаквяване на съдебната практика:

Ако преди година сезирането на компетентните органи за противоречива съдебна практика изглеждаше епизодично, за работата през текущата година можем да отчетем видимо активизиране на усилията на ВСС, ИВСС, Министерството на правосъдието като субекти на сигнализиране.  Само през наблюдавания период по инициатива на ВСС са заседавали общите събрания на Наказателната колегия, на Гражданската колегия и на Търговската колегия на Върховния касационен съд, което е първи белег за систематичност на процеса. На 14.09 общото събрание на Гражданската и Търговската колегия на ВКС постанови изключително важно тълкувателно решение по Закона за отнемане в полза на държавата на имущество, придобито от престъпна дейност.

Анализ на приложението на съкратените съдебни процедури:

Адресирайки критиките от Годишния доклад на ЕК, прокуратурата създаде спешна организация за мониторинг и анализ на приложението на съкратените процедури, за да се прецени доколко се използват за избягване на по-тежка наказателна отговорност, което не постига необходимия разубеждаващ ефект, особено при дела за организирана престъпност. Съкратеното съдебно следствие продължава да се прилага за значителен кръг тежки умишлени престъпления, въпреки ограниченото с последните промени в НПК приложно поле. По реда на съкратеното съдебно следствие до средата на 2009 г. са постановени съдебни актове срещу 2 318 лица, 2 306 са осъдителните присъди, ефективно изтърпяват наказанието си 867 лица, условните присъди са 581. Наблюдението ще продължи, за да се получи убедителна картина за ефекта от прилагането на този институт върху срочността на съдебното производство и разтоварването на съда, както и за много по-съществения извод за съотносимостта между размера на наказанието и защитата на по-ценни обществени права и интереси. 

Противоречия, свързани със Закона за амнистията:

В годишния си доклад ЕК сигнализира за възможни противоречиви политически сигнали от прилагането на Закона за амнистията, аналогична тревога бе изразена от средите на изпълнителната власт и прокуратурата. Министерският съвет сезира Конституционния съд за отмяна на текста от закона, който позволява избягване на наказателна отговорност при безстопанственост по непредпазливост, делото е образувано.

Парламентарен контрол на дейността на ДАНС:

Едно от първите действия на новото Народно събрание бе формирането на парламентарна комисия за дейността на ДАНС, изградена на паритетен принцип и оглавена от представител на политическа сила, която не участва в правителството. Въпреки краткия период на своето функциониране, парламентарната комисия предприе проверки по две от знаковите дела на ДАНС – „Галерия” и случая с Будимир Куйович, изискван бе и пълен финансов отчет за досегашната работа на агенцията.
Обучение на магистрати:

За наблюдавания период Националният институт по правосъдието е провел 9 обучителни семинара по теми, свързани с европейското право по наказателни дела, защита на финансовите интереси на общността и различни европейски аспекти на правораздаването. В обучението са взели участие над 400 магистрати от всички апелативни райони. Проведени са и 3 семинара от регионалната програма за обучение за представителите на окръжните и административните съдилища и на окръжните прокуратури. В рамките на приключилия през септември дългосрочен проект по ОПАК, изпълняван от ПРБ, са обучени общо 2 119 прокурори.

Виж:  Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към ВСС за периода 01.06 – 30.09. 2009 г.”; Приложение № 2 “Анализ на основните акценти от дейността на ВСС за периода юли-септември 2009 г”; Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за периода юли-септември 2009 г. - образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”
Показател 3  - Да продължи реформата на съдебната система с оглед повишаване на професионализма, отчетността и ефективността. Да се оцени въздействието на тази реформа и да се публикуват ежегодно резултатите
Фокус на дискусията за продължаването на реформата на съдебната система стана започналият през 2009 г. процес на избор на административни ръководители в съдебната власт от ВСС. Процесът бе внимателно следен както от ЕК, така и от самите институции на съдебната власт, техните професионални сдружения и от гражданското общество. 4 от назначенията на ВСС до средата на юни предизвикаха публични критики. Те бяха продължени в процеса на последвалите конкурси от висши представители на самата магистратура. На широко коментирано като емблематично заседание на ВСС на 11 септември министърът на правосъдието постави остро въпроса за  недостиг на безпристрастност, публичност и прозрачност на процеса на избор на административни ръководители, което води до срив в доверието към съдебната власт като цяло. Активното продължение на тази дискусия на следващите заседания на ВСС я превърна от вътрешна за съдебната система в тема на цялото общество. Засиленият институционален и граждански натиск, както и формираната комисия за проверка на съобщени от Главния прокурор данни за контакти на членове на ВСС с лица със съмнителна репутация, дават основание да се очаква, че това няма да е самоцелна, епизодична и безплодна дискусия, а базова за целия  процес на преразглеждане на стандартите за прозрачност и професионализъм в съдебната система. 
Подобряване на методиката за атестиране на магистратите:
ВСС изготви проект на нова Наредба за показателите за атестиране на съдия, прокурор, следовател, административен ръководител и заместник на административния ръководител. Последователно прилагайки принципи на максималната публичност, НСС публикува проекта на интернет страницата си и даде възможност свои предложения и коментари по нея да дадат представителите на съдебната власт, депутати, професионални сдружения, неправителствени организации и медии. Свои становища са дали ИВСС, Магистратският съвет към министъра на правосъдието и Гражданският съвет към ВСС. Очаква се новата Наредба да гарантира ясни и точни правила за кариерно развитие на магистратите и, като цяло, да внесе по-високо качество на процеса на тяхното атестиране.
Дисциплинарна практика на ВСС:
През периода юли-септември Комисията по дисциплинарни производства на ВСС се е произнесла по общо 57 дисциплинарни преписки срещу магистрати, образувани са общо 19 дисциплинарни производства, 12 от тях по предложение на Инспектора. През наблюдавания период са приключени 19 производства , с дисциплинарно освобождаване от длъжност е приключило 1, 3 за намаляване на трудовото възнаграждение, 14 са върнати на административните ръководители за налагане на наказание, 1 е прекратено.
През същия период в администрацията на ВСС са постъпили общо 16 заповеди на административни ръководители за обръщане на внимание, „забележка” и „порицание”, на магистрати, които са потвърдени.

Единна информационна система за противодействие на престъпността:

Със заповед на Главния прокурор на Директора на Националната следствена служба и заместник на Главния прокурор по разследването бе възложено да организира изграждането на ЕИСПП. Стартирана е процедура за прехвърляне на ядрото на ЕИСПП, включващо хардуер, софтуер, лицензи, архив и счетоводен баланс, към НСлС. Изготвен и внесен в МС е проект на Наредба за ЕИСП. На ВСС е представен разчет на необходимите средства за приемане на ядрото на ЕИСПП в структурите на прокуратурата и развитието на ЕИСПП за периода 2009-2011 г. 
Виж:  Приложение № 1 "Доклад за дейността на Инспектората към ВСС за периода 01.06 – 30.09. 2009 г.”; Приложение № 2 “Анализ на основните акценти от дейността на ВСС за периода юли-септември 2009 г”; Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за периода юли-септември 2009 г. - образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”
Показател 4 – Провеждане и докладване на професионални разследвания по обвинения за корупция по високите етажи на властта. Вътрешни проверки на публичните институции, огласяване на имуществото на високопоставени длъжностни лица
С формирането на новото българско правителство противодействието на корупцията по високите етажи се превърна в епицентър на действията на изпълнителната власт. От една страна, извършените мащабни проверки във всички министерства и агенции отговориха на силната обществена нетърпимост към случаите на корупция. От друга, тези проверки за първи път бяха базирани върху същинското приложение на Закона за конфликт на интереси като сърцевина на противодействието на корупцията. Наблюдаваният период е кратък за отчитане на завършен резултат, ефектът от действията предстои да бъде оценен.
Противодействие на корупцията:

През отчетния период в прокуратурите в страната са образувани 141 досъдебни производства за корупционни престъпления. Решени са 72 досъдебни производства. Внесените в съда прокурорски актове са 34. Обвиняемите лица по внесените актове са 38. Осъдени за този вид престъпления са 19 лица. Присъдата е влязла в сила спрямо 21 лица. Сред подведените под отговорност длъжностни лица са и Главен секретар в Министерството на околната среда и водите, кмет на Община Хасково, Началник на Митница Бургас и Изпълнителен директор на ”Топлофикация – Шумен” ЕАД.
Превенция и санкциониране на конфликта на интереси:
Всички декларации по Закона за конфликт на интереси на новоизбраните народни представители, новите министри и членове на администрацията са подадени в законовия срок. Вътрешни правила за приложението на закона са изготвени в администрациите на Министерския съвет и отделните министерства и агенции. В ход са 4 производства по сигнали за конфликт на интереси в администрацията на МС, две проверки са извършени в Министерството на икономиката /за единия от случаите е сигнализирана прокуратурата/, 4 сигнала са приключени в агенция „Митници”. 4 проверки по закона е извършил инспекторатът на МОМН, министърът е предложил дисциплинарни производства срещу 3 началници на регионални инспекторати. Подобни проверки през наблюдавания период са извършени в рамките на всички администрации и за констатираните нарушения е сезирана прокуратурата. По указания на Софийска градска прокуратура Държавна агенция ”Национална сигурност” извърши проверка за конфликт на интереси при усвояване на финансови средства, касаещи бивш заместник-министър в министерството на земеделието и храните.
 По запитвания от областни управители, главни секретари и ръководители на инспекторати,  дирекция ”Главен инспекторат” на МС е предоставила над 50 писмени мотивирани становища по прилагането на ЗПРКИ в системата на централната изпълнителна власт. Дирекция „Главен инспекторат” разработи проект на Единен механизъм за оценка на риска в администрацията на изпълнителната власт, който е в процес на съгласуване.




Институционална антикорупционна политика:
С решение на Министерския съвет от 25.09 правителствената Комисия по превенция и противодействие на корупцията бе оглавена от вицепремиера и министър на вътрешните работи, негов заместник е вицепремиерът и финансов министър, членове са министрите на правосъдието, образованието, здравеопазването, икономиката, регионалното развитие, председателят на ДАНС и секретарите на Съвета по сигурността и Съвета по управление на европейските средства към МС. По този начин дейността на комисията бе натоварена с по-високо качество на политически ангажимент. Премахната бе разпоредбата заседанията на комисията да бъдат закрити, а на заседанията й задължително се канят представители на институции извън изпълнителната власт – парламент, съдилища, прокуратура, КУИППД и др. Новост във   функциите на комисията е ангажиментът да изготвя анализи на нормативни антикорупционни актове и да разработва мерки за усъвършенстване на превантивните механизми за противодействие на корупцията и конфликта на интереси при вземането на управленски решения и в работата на администрацията. Ново задължение на комисията е да прави ежегоден отчетен доклад пред Народното събрание.
Контрол върху финансирането на партиите и проверка на декларациите на публичните личности на високите етажи на властта:

Общият брой на одитираните от Сметната палата партии е 65, проверени са и постъпилите 2 сигнала за нарушения. 16 от подадените в законовия срок 168 отчета не отговарят на изискванията на закона, а 133 партии не са представили годишен финансов отчет – списъкът им е публикуван на сайта на палатата. На 16 партии са връчени актове за административни нарушения, срещу част от неподалите отчети партии са образувани производства в СГС за прекратяването им. 

Общият брой на лицата, заемащи висши държавни длъжности и свързаните с тях лица- съпрузи и ненавършили пълнолетие деца, които подлежат на проверка през 2009 г. е 13523 лица. Списъкът с имената на лицата, които не са подали декларации в срок  е изпратен на изпълнителния директор на НАП за предприемане на действия по реда на глава четиринадесета и петнадесета от ДОПК и на председателя на ДАНС. До момента са образувани  38 административно наказателни преписки и са съставени 38 акта за установяване на административно нарушение. Издадени са 28 наказателни постановления и е наложена глоба.

Противодействие на злоупотребата със средства от фондовете на ЕС:

През последната година се установи и даде отлични резултати взаимодействието между Специализираното звено за борба с престъпленията против финансовата система на ЕС в ПРБ и представителите на ОЛАФ. Налице е директна комуникация, включваща посещения на представителите на ОЛАФ в звеното веднъж месечно. При редовните се предоставя  информация за изхода /разследването /по образуваните досъдебни производства, било по инициатива на прокуратурата или  по сигнали,  които са получени от агентите на ОЛАФ.

В периода юли-септември 2009 г. за престъпления, свързани със злоупотреба с фондове и имущество на Европейския съюз, в прокуратурите от страната са образувани 167 досъдебни производства. Решени от прокурорите са 27 досъдебни производства. Внесените в съда прокурорски актове са 19. Предадени на съд са общо 20 обвиняеми лица. Едно от лицата е кмет. Осъдени за периода за престъпления, свързани със злоупотреба с фондове и имущество на Европейския съюз, са 7 лица. Присъдата е влязла в сила спрямо 6 лица. Оправдани лица за този вид престъпление няма.

Виж Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за периода юли-септември 2009 г. - образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 ”Антикорупционни действия на Сметната палата, Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на МВР и ДАНС за противодействие на престъпността за юли –септември 2009 г.

Показател 5: Предприемане на по-нататъшни мерки за предотвратяване и борба с корупцията, особено по границите и в местното самоуправление
Открояващ се нов елемент в противодействието на престъпността и корупцията на това поле е прилагането на положителния опит от съвместните екипи в работата на приходната агенция и митниците. Свързването на информационните системи на агенциите и формирането на съвместни екипи за денонощно наблюдение осигуряват интегрираност и по-голяма обхватност на работата.
Противодействие срещу извършването на данъчни, митнически, акцизни и валутни нарушения:
През август бе подписана Инструкция за взаимодействие и обмен на информация между Агенция „Митници” и Национална агенция по приходите, което осигурява възможност за 24-часово следене и анализ на данните за движението на високорискови стоки. От 11.08 двете агенции си предоставят достъп до съответните регистри, база данни и информационни системи чрез упълномощени от ръководителите на двете агенции служители. В ход е внедряването на модернизиран модул за анализ на риска.  В дирекция „Разследване на особени случаи” към ЦУ на НАП е ситуиран специализиран отдел за „Анализ и последващ данъчен контрол на митническите доставки”. Сформирани са специализирани съвместни контролни екипи от двете агенции за осъществяване на мониторинг на граничните пунктове и анализ на риска, с цел образуване на проверки и ревизии на идентифицираните задължени лица с „рисков профил”.
Активизира се контролната функция на Агенция «Митници» по дейността на обектите с акцизни стоки. За наблюдавания период са извършени 1 774 проверки на обекти за алкохолни продукти и горива /за сравнение – в периода август 2008-юни 2009 г. мобилните митнически групи са направили общо 1 709 проверки/. Съставени са 373 акта за административни нарушения по Закона за акцизите и данъчните складове, 55 акта за нарушения на производството и търговията с акцизни стоки, 23 преписки са предадени на прокуратурата. Общата сума на платените глоби и имуществени санкции е 252 396 лв.

Антикорупционна превенция:
Неотменна част от антикорупционната превенция са проверките на имотното състояние на митническите и данъчните служители по декларираните данни за три последователни години. През септември завърши проверката за имотното състояние на 2160 митнически служители, селектирани  са 26 служители, данните за които са предоставени за проверка на НАП. Извършени са 43 проверки за имущественото състояние на служители от НАП, от които 19 са на ръководна длъжност, а 7 са от средния мениджмънт. В една четвърт от случаите са възложени проверки по Данъчно-процесуалния кодекс за установяване на факти и обстоятелства.
Противодействие на „купуването” на гласове на избори:

За преодоляването на този сериозен проблем (още повече при две изборни кампании в рамките на един месец) бяха проведени две изборни кампании) Главният прокурор издаде Методически указания. Предвидено е при образуването, разследването и приключването на делата за престъпления, свързани с избирателните права, приоритетно да се търси принципна възможност за приключване на делото като незабавно или бързо производство, като се избягва сключването на споразумения. Всички досъдебни производства са взети на „специален надзор” на всички прокурорски инстанции, като движението им се отразява и контролира регулярно от ВКП, където персонално е определен наблюдаващ прокурор.
От всички образувани от прокуратурата производства за престъпления, свързани с изборното законодателство (83) - 58  могат да бъдат определени като „търговия с гласове”.  Към настоящия момент 15 от тях са прекратени, в производство са 27, внесени с обвинителен акт в съда са 6; разгледани от съда и приключили с осъдителни присъди са 9, едно производство е разгледано от съда и приключило с оправдателна присъда.

Противодействие на корупцията в местната власт:
Серия досъдебни производства бяха образувани след полицейски разследвания и под ръководството на прокуратурите в страната срещу лица, заемащи високи длъжности в местната власт – срещу кмета община Хасково за лошо управление и причинени вреди на общината в размер на около 40 000 лева; срещу главния архитект на община Поморие за злоупотреба със служебно положение и престъпления по служба; срещу длъжностно лице от община Ямбол за причинени щети за над 3 млн. лв. и срещу длъжностно лице от същата община за облагодетелстване на фирма от Сливен в размер на близо 8 млн. лв.;  срещу служител от Инспекцията по труда в Бургас за подкуп; срещу изпълнителния директор на „Топлофикация” Шумен за причинени вреди на дружеството и агенция „Държавен резерв” на обща стойност над 800 хил. лв. 
Виж Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за периода юли-септември 2009 г. - образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”; Приложение № 4 ”Антикорупционни действия на Сметната палата, Националната агенция за приходите и Агенция „Митници”; Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на МВР и ДАНС за противодействие на престъпността за юли –септември 2009 г.

Показател 6: Прилагане на стратегия за борба с организираната престъпност, която се съсредоточава върху тежките престъпления, прането на пари, както и върху системното конфискуване на имуществото на престъпниците. Докладване за нови и текущи разследвания, повдигнати обвинения и присъди в тези области

Две радикални и дългоочаквани стъпки бяха реализирани през наблюдавания период – създаване на постояннодействащи съвместни екипи на прокуратурата, ДАНС и МВР за противодействие на организираната престъпност и корупцията и подготовката на актовете за качествена реформа на правоохранителните органи. И двете стъпки за израз на концептуален подход, залагат на интегрираността и изчистване на дублиращите функции. 
Създаване на специализирани звена на Прокуратура, МВР и ДАНС:

В доклада си ЕК еднозначно и високо оцени организацията и резултатите от работата на постоянния екип за противодействие на злоупотребите с европейски средства и препоръча принципите на структурата и работата на този екип да бъдат приложени за формирането на съвместни екипи срещу организираната престъпност и корупцията по високите етажи. На 8 септември 2009г. бе подписано ”Споразумение за създаване на специализирани междуведомствени звена за подпомагане на разследването между Прокуратурата на Република България, МВР и ДАНС”, в което детайлно са уредени взаимодействието, методиката и начинът на работа, разпределението на функциите и осигуряването на съвместните действия. Към настоящия момент /6 октомври 2009 г./ са създадени 4 постоянно действащи съвместни екипа, в които са включени прокурори от различни прокуратури, следователи, дознатели и оперативни работници. Служителите в екипите са изведени от ежедневните си задължения, задължително са преминали през полиграфическо изследване. Споразумението съдържа изрични механизми за предотвратяване на изтичането на информация и предвижда гаранции за сигурността на участниците в екипите. Тези две цели са и основният мотив за силното ограничаване на публичността за действията на екипите.

Напредък в разследването и осъждането при случаи на организирана престъпност:
В периода юли-септември 2009 г. за престъпления, свързани с организирана престъпност, в прокуратурите от страната са образувани 34 досъдебни производства. Решени от прокурорите са 25 досъдебни производства. Внесените в съда прокурорски актове са 19. Предадени на съд са общо 82 обвиняеми лица. Осъдени за периода за престъпления, свързани с организираната престъпност, са 44 лица. Присъдата е влязла в сила спрямо 44 лица. Не са постъпили данни за оправдани лица.

През август и септември компетентните структури на МВР са осъществили самостоятелно или съвместно с други компетентни органи 53 операции срещу организираната престъпност, 10 от тях са пряко насочени към неутрализиране на организирани престъпни групи. На 03.08.2009 г. в Бургас е провел полицейска операция по досъдебно производство с цел неутрализиране на организирана престъпна група за разпространение на хероин в област Бургас, подструктура на т. нар. “Несебърско-поморийската” група, ръководена от Димитър Желязков-Очите, който в момента излежава присъда в български затвор. Задържани са лидерът на подгрупата и 6 участници, повдигнати са обвинения за участие в престъпна група по чл. 321 и за разпространение на наркотици по чл. 354а от НК. 

Реформа на МВР и ДАНС:

Адресирайки без отлагане една от основните критики в доклада на ЕК, че реформата на правоприлагащите органи, занимаващи се с тежки престъпления, не е консолидирана, правителството разработи с приоритет и вече внесе в парламента законопроекти за промяна на законите за МВР и за ДАНС. Стратегически двата проекта бяха работени паралелно, за да бъде изчистено дублирането на функциите на МВР и ДАНС и да се осигури оптимална законова среда за консолидиран резултат от действията им. С промените в закона за ДАНС се прецизират дейностите на Агенцията, приоритет става контраразузнавателната и информационно-аналитичната дейност. Регламентира се по нов начин обменът на информация с МВР.
С извеждането в структурата на МВР на Главна дирекция «Борба с организираната престъпност» се цели по-висока оперативност и ясна диференциация на функциите по отношение на останалите оперативно-издирвателни служби. 

Новото ръководство на МВР подходи проактивно към отстраняване на корупционни практики в самата институция – през август и септември за корупционно поведение са уволнени 6 служители, 9 са предадени на прокуратурата. През септември в резултат на операция на дирекция «Вътрешна сигурност», под ръководството на окръжната прокуратура Враца, е разкрита организирана престъпна група от 8 служители на МВР, свързана с изнудване, застрахователни измами, рекет и съставяне на неверни документи.

Целенасочено продължава процесът на обучение на служителите от МВР, проведено е обучение в Австрия, обмен на опит с полицията в Берлин, в ход е изпълнението на втората фаза на съвместния проект с федералната полиция на Германия на тема «Анализ на риска като предпоставка за ефективно противодействие на престъпността».

Напредък на страната по случаите, свързани с  пране на  пари:
През отчетния период в прокуратурите в страната са образувани 19 досъдебни производства за пране на пари. Решени са 8 досъдебни производства. Внесените в съда прокурорски актове са 9. Обвиняемите лица по внесените актове са 19. Осъдени за този вид престъпления са 2 лица. Присъдата е влязла в сила спрямо 2 лица. Няма данни за оправдани лица.

В рамките на проект, изпълняван от Центъра за изследване на демокрацията, е създадена работна група от представители на Прокуратурата, ДАНС, МВР, ДФР и КУППИД, която активно работи по изготвяне на Наръчник за разследване на изпирането на пари. 
Действия, свързани с отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност:
За периода юли – септември 2009 г., Комисията за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност е образувала 30 производства за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност, наложила  е 30 обезпечителни мерки, върху установени имущества на обща стойност от 177 775 576 лв. / 145 668 251 лв. са върху имущество, придобито от неплащане на данъчни задължения, на сочения за втори по богатство в страната бизнесмен Христо Ковачки/.  За този период Комисията е образувала 31 дела за отнемане на имущество с обща стойност на исковете от 19 975 932, 72 лв. 

Виж Приложение № 3 „Анализ на действията на Прокуратурата на Република България за периода юли-септември 2009 г. - образувани досъдебни производства, внесени обвинителни актове и произнесени присъди за тежка и организирана престъпност”;  Приложение № 5 „Информация за по-характерните операции на МВР и ДАНС за противодействие на престъпността за юли –септември 2009 г. Приложение № 6 „Информация за отнемане на имущество, придобито от престъпна дейност”
